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Weites amerikai kiküldött 
elutazott Rómából

További allomaso: Berlin. A gyors elutazást összefüggésbe 
hozzák a finnek és oroszok közötti békeközvetités lehető­
ségével. Amerika londoni nagykövete Angliának a béke­

javaslatok legalaposabb megfontolását ajánlja

Áttekintés a külpolitika újabb fejleményein
Sumner Welles, Roosevelt elnök személyi meg­

bízottja, háromnapos ott tartózkodás után el­
hagyta Rómát. Miután hivatalosan semmit sem 
hoztak nyilvánosságra Welles római tanácskozásai­
nak részleteiről, a sajtó továbbra is csak találga­
tásra van utalva. A Londonban megjelenő Ewe- 
ning Standard úgy véli, hogy Welles gyors eluta­
zása Rómából azzal függ össze, hogy Mussolini a 
békeköz vetítések meggy őrsit ásával meg akarja 
akadályozni Finnország leigázását. Ez az akarata 
pedig egyezik az Egyesült Államok kormányának 
óhajával, mivel az USA is a finn-szovjet háború 
mielőbbi befejezését kívánja közvetítések utján. 
Kennedy, az Egyesült Államok londoni nagykö­
vete, aki nemsokára visszaérkezik állomáshelyére, 
a lap szerint sürgetni fogja az angol kormányt, 
fontolja meg legalaposabban a békejavaslatokat. 
A Reuter úgy véli, hogy Welles római látogatása 
igazolni fogja azokat a reményeket, amelyeket po­
litikai körökben az amerikai államtitkár európai 
utjának eredményessége iránt tápláltak. A Reuter 
szerint Olaszországban még eleinte meglehetősen 
közömbösen fogadták az amerikai kiküldött érke­
zéséről szóló híreket. Egészen váratlan és érdekes 
változás állott he azonban Wellesnek Ciano gróf 
külügyminiszternél és a Ducenél tett látogatása 
után. Az olasz sajtó eddig csaknem teljesen el­
hanyagolta Welles utazásának kérdését, hétfőn 
este azonban illetékes körökben már élénken fog­
lalkoztak Welles utjának lehetőségeivel, ame'yek 
sokkal nagyobbak, mint ahogy azt előre látták. 
Ezek a körök számításba veszik, hogy Welle=nek 
az Egyesült Államokba való visszatérésekor kon­
krét eredmények állhatnak elő a békeközvetités 
ügyében. Bár eaves politikai körök magatartása 
most is tartózkodó, mégis meg kell állapítani, hogy 
nagyobb rokonszenvvel fogadták az uj kezdemé­
nyezést, mint Ro őse vettnek az elmúlt tavasszal az 
európai kormányzókhoz intézett hóké fel hívásakor. 
Mindenesetre megjegyzik azt is, hogy Welles, mint 
Roosevelt személyes tanácsadója tartózkodik Eu­
rópában, anélkül azonban, hogy felhatalmazása 
volna javaslatok megtételére.

A római német nagytérségén teán 
láttak vendégül Weülest

Sumner Welles, a római amerikai követségen 
félórás magánbeszélgetést folytatott sir Percy 
Lorraine római angol nagykövettel, majd Francois 
Poncet francia nagykövettel tanácskozott Von 
Mackensen német nagykövet a német nagykövet­
ségen kedden délután teán látta vendégül Sumner 
Wellest. Az amerikai államférfi Rómából Zűriében 
keresztül Berlinbe utazik. Ezt is a lapok találga­
tásai összefüggésbe hozzák azzal, hogy a koppen­
hágai értekezlet óta Berlinnek a finn-orosz vi­
szályban való béke közvetítő szerepét mindjobban 
emlegetik.

A lapok azonban a politikai kérdéseken 
tűi is mennek találgatásaikban. A francia Oeuvre

például azt írja, hogy Welles tekintélyes hiteltár­
gyalásokat bonyolitott le Rómában. Ezeknek a hi­
teleknek a célja — a lap szerint — az. hogy 
Olaszország részére biztosíttass ék a békegazdálko- 
dá állapota.

Hitler nem nyújt át ujmb béketervet
A szerda reggeli német lapok vezércikkei 

— nyilván felsőbb sugalmazásra, — a leghatá­

rozottabban cáfolják azokat a híreszteléseket, 
hogy Hitler birodalmi vezér és kancellár állí­
tólag- béke tervet akar átnyújtani Wellesnek. 
Hangoztatják a lapok, hogy Hitler októberi 
békeajánlatának visszautasítása után Németor­
szág eltökélt szándéka a harcban való kitartás 
a végső győzelemig.

Berlinből jelenti a DNB (Radio Bucuresti): 
A német sajtó foglalkozik Welles htjával és 
azt írják, hogy Németország vezetői már hallat­
ták szavukat a béke kérdésében és újat alig ta­
pasztalhat az.amerikai megbízott.

A Hamburger Frendenbiatt azt írja, hogy 
Hitler kancellár kimondta az utolsó szót leg­
utóbbi beszédében: Harc a győzelemig. Ha Ang­
lia számol a való helyzettel s felszabadítja a 
tengereket, visszaadják a német gyarmatokat és 
elismerik a német élettárt, azonnal meg lehet 
kezdeni a béketárgyalásokat.

A többi német lapok is hasonló szellemben 
írnak, egyúttal kifejtik, hogy a világsajtóban 
megjelent angol béketervek, — Lengyelország, 
Csehszlovákia és Ausztria visszaállítása — 
olyan természetűek, hogy komoly tárgyalási 
alapul sem szolgálhatnak.

Amerika reÄ*,t«äi kévéiéi XII. Plus Béna ünnepélyesen fogadta
Roosevelt levele a Sztuialyához

Miron Taylor, aki Sumner Wellessel egy hajón 
érkezett Rómába, Roosevelt elnök vatikáni sze­
mélyi megbízottjaként, kedden jelent meg kihall­
gatáson XIE Piusz pápánál. A fogadtatás diploma­
táknak kijáró ünnepélyességek közölt ment végbe. 
Maga a pápai kihallgatás a kis trónteremben folyt 
le. Ezalkalommal Miron Taylor átnyújtotta XII. 
Pius pápának Roosevelt elnök levelét. A levél szö­
vegét a szentszéki államtitkárság nyilvánosságra 
hozta. A levél szövegének érdekesebb részei a 
következők:

„1939 október 23-iki levelemben volt sze­
rencsém, kifejteni, hogy számomra különös örö­

met jelentene, ha szükséges és a békét célzó pár­
huzamos erőfeszítéseink hatékonyabbá tétele 
végett személyes képviselőt kiildhetnék Szentsé­
ged mellé. Szentséged nagyon jól ismeri azokat 
az erőfeszítéseket, amelyeket azok érdekében 
tettem, akik egy bizonyos politikai helyset tra­
gikuma folytán hajléktalanok maradiak. Nagyon 
boldog volnék, ha tudnám, hogy ez a törekvé­
sem találkozna azokkal a célkitűzésekkel, ame­
lyeket Szentséged helyesnek vél, hogy a világ 
népei között uj együttműködés jöjjön létre."

Weltes Svájcba érkezeit. A londoni sajté hangja megváltozott 
és már nem tárgyalja borúlátással az amerikai kiküldött utazását

Welles szerdán Svájcba érkezett, ahol tárgya­
lásokat folytat az amerikai követtel és a zürichi 
főkonzuliak Ezzel kapcsolatban beavatott helyen 
megjegyzik, hogy már Rómában észre lehetett 
venni, hogy Welles tárgyalási kerete kiszélesedett. 
Eredetileg úgy volt, hogy a négy nagyhatalom po­
litikájáról tájékozódik, de már Rómában kiderült, 
hogy tárgyalásaiba a kisebb semleges államokat is 
belevonja. Ezért állt meg Zürichben és úgy tud­
ják, hogy igyekszik a nagyhatalmak fővárosaiban

is semleges körökkel érintkezést találni.
A Popolo di Roma érdekes változást figyelt 

meg az angol lapok viselkedésében. Amikor Roose­
velt elhatározása, hogy Wellest Európába küldi, 
nyilvánosságra került, egyes angol lapok még el­
lenséges megjegyzéseket is megkockáztattak. Ez a 
jelenség most eltűnt és a londoni sajtó hangja, ha 
nem is optimista, de semmiceetre sem borúlátó, O 
általában nagyobb tisztelettel beszélnek Welles 
akciójáról, mint néhány héttel ezelőtt.

Indítvány a dán képvíseííházban, hogy Németországot 
közvetítésre kérjék fos a finn-orosz ügyben

A finn harctéri helyzet. Yíipuri még védhető
A dán képviselöházban a nacionalisták ja­

vaslatot terjesztettek elő, mely azt indítványoz­
ta, hogy Dánia lépjen ki a Népszövetségből és 
kérje fel Németországot közvetítésre az orosz­
finn ügyben-

A fin-n harctéren, különösen a Viipuri-i 
arcvonalon, a szovjet nyomás napról-napra nö­
vekszik. — mint a svéd lapok jelentik. — Vii- 
purit a polgári lakosság már elhagyta, a város

teljesen kihalt, de a finn lobogó még ott- leng 
a vár fokán. Jóllehet- Koivisto elesett, Viipuri 
még mindig védhető.

A finn hivatalos hadi jelentés szerint Mae- 
kijervinél és Perojokinál az orosz csapatok sú­
lyos veszteségeket szenvedtek. A finnek 18 har­
cikocsit elpusztítottak. Tajpalénál a finnek az 
oroszokat az állásokig szorították vissza 
Kuhmonál több orosz állást elpusztítottak. Pét-
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.wno iráiiiyában az oroszok egész nap támad­
tak. A finn repülőgépek több eredményes -tgi- 
neatában vettek ré.a7,t■ A keddi nap folyamán 17 
orosz repülőgépet lőttek le.

Moszkva és a Közel-Kelet. A petróleum- 
kérdés a szovjet területén

A moszkvai kormány lapja. a Pravda 
szembeszáll azzal & föltevéssel, amit a nyuga í 
hatalmak, sajtója mindjobban hangoztat, hogy 
a szovjetnek a Közelkeleten vagy Balkanon 
nralomkiterjesztóá szándékai lennének. A szov­
jetlap visszafordítja a vádat az angolokra s

franciákra, hogy ezeknek vannak bizonyos 
szándékai, mikor a Közelkeleten és a Darda­
nellákon seregeket gyűjtenek. Szovjet-öroszor- 
szágnak megvan a maga petróleumterülete 9 
nincs szüksége rá, hogy a közel-keleti petróleum- 
területek elfoglalására törekedjék.

Ezzel áll összefüggésben a moszkvai rádió 
kedd esti közlése is. mely szerint a szovjet kor­
mány szándéka az, hogy gyors ütemben hasz­
nálja ki az Ural és Volga között elterülő pet­
róleum-mezőket. A rádió bemondója az „új 
ipari területről“, „új Bakuról“ beszélt és azt 
mondotta, hogy e terület hozama felül fogja 
múlni a Káspi-tenger környékének hozamát.

Churchill angol tengerészetögyi miniszter jelképes költségvetést
terjesztett elő az akóházban

Beszámoló a tengeralattjárók és a mágneses aknák elleni harcról 
Másfélmilliárdon túlmegy Belgium évi költségé a hadikeszultsegre

Churchill angol tengerészetügyi miniszter ked­
den délután az alsóházban előterjesztette a tenger- 
nagyi hivatal jelképe« költségvetését és kérte a 
házat, adja meg neki a bizalmat arra, hogy csak 
jelképes költségvetést terjesszen be. A továbbiak 
során azt állította, hogy 1939 végéig a nemetek 
elvesztették tengeralattjáróik felét, összesen a 
egységet. Hangoztatta azután, hogy Anglia rendel- 
kérik azokkal"az eszközökkel, amelyekkel a mág­
neses aknák veszélyét kiküszöbölhetik. A kereske- 
derlmi tengerészénél kapcsolatban kikelt a neme- 
tck háborús módszerei ellen és azzal vádolta e- 
metországot, hogy a kereskedelmi és semleges ha­
jók megtámadásával megsértettek az eddigi sza­
bályokat. Ezután bejelentette, hogy a légi támadá­
sok során megsérült hajókat ismét üzembe helye­
zik. Az egyik ilyen torpedó által megrongált hajó 
már kifutott a tengerre. A szintén megrongálódott 
34 ezer tonnás Nelson vezérhajó is rövidesen el­
foglalja a maga helyét. Azt állította ezután hogy 
a Roal Oak, a Curagios és az említett két hajon 
kiviil egyetlen nagy tonnatartalmu hajó sem sérült 
meg. vagy sülyedt el a háború kezdete óta.

C A belga belügyminiszter bejelentette a képvi­
selőházi, am hogy a háborús készültség Belgiumnak 
egy év alatt 1 milliárd 650 millió frank kiadást 
jelent.

Az angal hadigazdálkodási miniszter 
megállapított!*, hogy semleges orszá­
gok salát termeSwénsreiket Mmhetn 

Németországba

Az angol hadigazdálkodás! miniszter az akó­
házban válaszolt arra a kérdésre, hogy az ango, 
kormány kötött-e a semleges államokkal olyan 
egyezményt, mely megengedi, hogy a semleges a - 
lantokból újra meginduljon a kivitel Németország

líeeské^ Pista 
szín változásai

irta: Nadányi Zoltán
Egy este zörgetnek az ablakon. Kinézek, hat 

kit látok? Kecskés Pista áll az ablak alatt, lelken­
dezve integet, sugárzik az arca az örömtől.

— Feküsztök már?
— Dehogy, dehogy, gyere csak be!
Sietek a kapura, hogyne engedném be szíve­

ién. akármilyen késő este is. a jókedvet a házba. 
Ennek a Pistának mindig jókedve van, most meg 
éppen valami nagy öröm érhette, majd meg- 
mondja, micsoda.

Nyitom a kaput, megdöbbenve hátrálok Kecs­
kés Pista lép be a kapun, de mintha nem 5 volna. 
Nem az, akit az imént láttam az ablakon át. Lc- 
horgasztott fővel, szenvedő arccal, egész testében 
megrokkanva, lassan és némán lép he. A sugárzó 
boldogság helyett a komor gyász a vendégem. A 
hangja i=. mikor végtére megszólal, kriptái ko­
morsággal kon dúl a kapua-ihan.

— Meghalt az apósom . . -
Nem is tudtam hirtelen, mit mondjak erre. 

Némi késéssel mondtam:
— Fogadd részvétemet.
— Köszönöm.
Még a kapualjban elmondta Kér kés Pista, 

hogv a haláleset váratlanul következett he ma 
Nagyváradon. Es hogy Juliska — az ö felesége 
pi fiiszeriizleten l ívül kétrineletr-. házat i- örökölt.

felé. A miniszter elmondotta, hogy a semleges ál­
lamok tengerentúlról érkező behozatala auogl el­
lenőrzés alá esik és az angol hatóságoknak joguk­
ban áll elkobozni mindazt a dugárut, amelyről fel­
tételezhetik, hogy Németország számára szállítják. 
Nem kobozzák el azokat a cikkeket, amelyek a 
semleges országokba való rendeltetéssel érkeznek. 
Az érdekelt országoktól azonban biztosítékot kell 
kapni arra, hogy tengerentúli behozatalukat csakis 
saját országukban használják fel és ezeket az áru­
cikkeket nem szállítják tovább Németországba. 
Ami az illető országok saját termelvénycit illeti, 
az egyezmény aláírja, hogy az illető országokból 
származó árucikkeket mindkét hadviselő fél szá­
mára lehet szálltam a békeidőnek megfelelő arany­
ban Ez a kivitel lényeges a semlegesek gazdasági 
életében. Sok esetben Anglia is igénybe veszi az 
ilyen kiviteli cikkeket, ugyanolyan mértékben 
mint Németország, sőt néha nagyobb mértékben. 
Arra törekszik azonban az angol kormány, hogy

Németország felé csökkentse ezeknek az áruknak 
a kivitelét.

Halifax angol külügyminiszter mél­
tányló szavai a német ifjúságról

Lord Halifax angol külügyminiszter beszédet 
mondott az oxfordi diákok előtt. Beszédében Art 
glia küzdelmét erkölcsileg jogosnak mondotta, 
majd megállapította, hogy az 1914. és 1939.es 
helyzet között lényeges különbség van. Erre rávi 
lágit a fiatal nemzedékeknek bizonyos alapelvek 
tekintetében való eltérő felfogása. „Ki adta a né- 
met nemzeti szocialista mozgalomnak a dinamikív 
erőt?“ — kérdezte Halifax, majd mindjárt vála- 
szolt is: — „A német ifjúság. A német ifjúság indi. 
tóttá el ezt a mozgalmat és ő volt a támasza. Ez 
az ifjúság nem érti meg az Önök gondolkodásmód 
ját. A német ifjúságnak meg vannak a maga esz 
m-éi. Ezek nekünk, angoloknak, eltévelyedésnek 
tetszenek, de ezért százezer és százezer fiatal né 
met habozásnélkiil hajlandó életét feláldozni.“ Ha. 
lifax ezután kijelentette, hogy bármilyen súlyos is 
a válság, amelyben Európa szenved, az európai 
civilizáció sebei nem szükségképpen halálosak.

A tengeralatti és a légi hadviselés 
esemén ei. légiriadó Parisban
A francia tengerészeti minisztérium jelentése 

szerint a Simon torpedónaszád a Finistere foknál 
eisülyesztett egy német tengeralattjárót.

Párizsban kedd este légi riadó volt, mert né 
met repülőgépek szálltak el a francia főváros fe 
lett. Ennek során a francia légvédelmi tüzérség 
egyik gránátja visszahullott a főváros területére i 
egy iskola közelében zuhant le. A szilánkok ha: 
személyt megsebesítettek. Egyik sebesült bele is 
balt sérüléseibe. Londoni jelentés szerint kedden 
délután a Firt of Fort bejáratánál, valamint a 
nerthumberlandi partok mentén két német re­
pülőgépet lelőttek. Berlinben hivatalosan megcá­
folták azt az angol jelentést, hogy kedden éjszaka 
ellenséges repülőgépek Berlinig eljutottak volna.

Cenzúra-törvény Franciaországban. Ezzel kapcsolatban bizalmai
szavaztak a kormánynak

A magyar parlament is a sajtó reformról tárgyal
• V o

A francia képviselőházban kedden került sor 
cenzúráról szóló törvény tárgyalására. Ennek so­

rán Daladier miniszterelnök fölvetette a bizalmi 
kérdést s a képviselőház 450 szavazattal 1 ellené­
ben bizalmat szavazott a kormánynak.

Magyarországon is a kormánypárt igazságügyi 
és közjogi bizottsága kedden megkezdte a sajtore- 
fcvmról szóló törvénytervezet tárgyalását. Teleki 
miniszterelnök hangoztatta bogy a kormány nem 
akar politikai eszközt kovácsolni a javaslatból. A

FiPBMfli

javaslatot a sajtószabadsággal szembenállónak é? 
külföldön reakciósnak fogják majd tekinteni, de 
az a meggyőződése, hogy rövidesen azokat tekin 
tik majd reakciósoknak, akik megengedik az élté 
réet az erkölcsi irányban való haladás utján. A 
politikai kérdések vonalán a kormány nem akarja 
erősebben fogni a sajtót, annál kevésbé, mert ma 
a kivételes hatalom elég eszközt biztosit a kor­
mánynak.

És hogy a ház tehermentes.
Megillctődés rezgett a hangjában, mikor ezt 

elmondta. Utána felmentünk a lépcsőn, a gyászos 
alkalomhoz illő lassúsággal és komorsággal. Elől a 
mélyen «ujtott vő.

Nem ez volt a legszebb színváltozása Kecskés 
Pistának. Volt ennél különb.

Pár nap múlva, egész véletlenül, együtt utaz­
tunk le Pestről a bukaresti gyorsvonaton, 5 Nagy­
várad felé, én csak Berettyóújfalu felé. Pista tele 
volt panasszal, a háziurak ellen lázadozott, akik 
valorizálni szerették vo'na akkoriban a házbért. 
Ugyanis ennek már tíz éve. elfelejtettem mondani. 
Legalább is annyi bért ezerettek volna kapni a 
háziurak, amiből a házadót kifizessék, éppen csak 
hogy rá ne fizessenek arra. hogy házuk van Ez 
fájt" Pistának, aki fői,érlő volt a Lónyay-utcáhan. 
Magyarázta nekem a vonaton, hogv a háziuraknak 
ez a kívánsága mennyire igazságtalan és erkölcste­
len A kormány nem is állhat melléjük, katasztró­
fába döntené vele az rrszágot. Elvégre mégis csak 
a lakók vannak többségben, nem a háziurak s az 
elenyésző kisebbség kedvéért mégse lehet a lakos­
ság túlnyomó többségét anyagilag teljesen tönkre­
tenni. Kínlódjon egy kicsit a háziúr is, a kutva- 
fáját!

Páratlan ékesszólással védelmezte a lakokat, 
köztük magamagát is Kecskés Pista. Egész Püspök­
ladányig folyton rsak 5 beszélt. Mikor Püspök­
ladányból elindult a vonat. Pista elővette az órá­
ját és kiszámította, mikor is fog ő beérkezni "Va­
radra. Fontos dolga van neki ott, rendet kell csi­

nálni abban a bizonyos házban, amit a felesége az 
apja után örökölt. Ugyanis a lakók nem akarnak 
fizetni, magyarázta Pista, rákaptak az öregúrra. 
aki nagyon enyhe ember volt, magyarán szólva él­
hetetlen, Isten nyugosztalja.

— No, majd én szétütök köztük! Mert az 
mégse járja, hogy a más házában ingyen lakjanak. 
Ki hallott olyat? Ellenkezik a magántulajdon elvé­
vel, tiszta bolsevizmus!

így lázadozott Kecskés Pista a robogó vona­
ton. Püspökladányon túl. Amíg a pesti házhoz volt 
közelebb, ahol ő főbérlő, addig a lakó beszélt be­
lőle, a lakók pártján volt. De mikor már a másik 
házat érezte közelebb magához, a váradi házat, 
aliot a felesége révén ö a háziúr, akkor már a 
háziúr beszélt belőle. Püspökladány volt a választó- 
vonal ofin-m kezdve nem volt többé igaza a a 0
nak. . ..

És akkor áhítattal néztem a természeti tüne­
ményt. Nem két tábor, nem is két ember áll szem­
ben egymással, hanem egyetlenegy emberből tor 
elő'elemi erővel az óriási nezetcltércs. Ugyanaz 
S7.iv és agyvelő működik közre, ugyanaz az H it­
rendszer a foglalata a két homlokegyenest ellen­
kező felfogásnak és még csak időbeli különösei: 
sincs köztük. Csak egy másodperc.

Mikor leszálltam Berettyóújfaluban, T’bta meg 
utánam kiáltott a vonatablakból:

— Majd adok én a disznóknak! Aki nem ll/r ’
kirúgom! ,, . , -i

Akkor mondtam le örökre arról az abranctr • 
b-.gv a földiekén két ember megértheti cgvma- • 
Mikor egy emberben is kettő van s az egyik v 
rúgja a másikat.
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MAGYAR LAPOK

Megkezdődtek
ez olasz-roman kereske- 

•leimi tárgyalások
Bucurestiből jelenti a rádió hírszolgálata: 

Az olasz-román kereskedelmi tárgyalások a 
külkereskedelmi hivatalban hétfőn megkezdőd­
tek.

Amerikai mozgalom Roosevelt 
harmadszori elnökjelöltsége 

ellen
Newyorkbál jelentik: Newyork állam tör­

vényhozó testületé mindkét házának demokrata 
többsége kedden Albanyban megszavazta az 
egyik demokrata szenátor által váratlanul be­
nyújtott javaslatát, melynek értelmében a min­
denkori elnöknek megtiltják, hogy az elnökvá­
lasztásra harmadízben is jelöltessék magukat. 
Holt demokrata szövetségi szenátor, Roosevelt 
elnök ellenfele ezzel egyidőben Washingtonban 
kijelentette, hogy a szövetségi szenátusban ha­
sonló javaslatot tesz.

«A „Munka és Jókedv 
törvénye

Bucurestiből jelentik hivatalosan. A „Mun­
ka és Jókedv“ megszervezéséről szóló törvény, 
amely nemrég lépett életbe, új mozgalomnak 
adja meg a kereteit, amely a romániai mun­
kásság életszínvonalának emelése szempontjá­
ból igen nagy jelentőségű.

A munkás szabad ideje felhasználásának 
kérdése több országban már rég foglalkoztatja 
a® illetékes tényezőket. Nálunk azonban csak 
ezelőtt másfélévvel jutott e kérdés a megvaló­
sítások területére, amikor őfelsége II. károly 
király kezdeményezésére a „Munka és Jókedv“ 
szervezete létesült.

Mihai Ralea munkaügyi miniszter, ennek 
a szervezetnek a megteremtésével a munkásság 
rendelkezésére bocsajtolta a lehetőségeket sza­
badidejének minél jobb felhasználására.

Ami ezen a téren másfélév alatt megvaló­
sult, messze felülmúlja mindazt, ami az utolsó 
negyedszázadban ezirányban történt. Az illeté­
kesek nagy buzgósággal és szeretettel munkál­
kodtak ebben az ügyben, hogy megadassák a 
munkásságnak a lehetőség szellemi életének 
fejlesztésére, műveltségének és ismereteinek 
gyarapítására éppúgy, mint fizikai színvonalá­
nak emelésére is.

Azzal kezdődött a munka, hogy csoportos 
kirándulásokat rendeztek a tengerre, a hegy­
vidékekre és a történelmi jelentőségű helyek­
re. Munkásokkal telt vonatok indulnak nyá­
ron. ünnepnapokon, jólevegőjü vidékekre, ter­
mészeti szépségekkel teljes tájakra. Számos 
munkáskönyvtár létesült, amelyeket ingyene­
sen bocsa jtoftak a munkáscéhek és közművelő­
dési egyesületek rendelkezésére- Kitűnő köny­
vek, amelyeket hozzáértő emberek nagy gond­
dal válogattak össze, fejlesztik az olvasó ízlését 
és segítik elő hasznos ismereteinek gyarapítá­
sát, Megteremtették a ..Munka és Jókedv" szín­
házat. amely marras színvonalú előadásokat 
rendezett nemcsak Bucurestiben. hanem a vi­
dék minden műnkásk öz pontjában, amelyeket 
gyakran keres fel köréitra induló társulataival.

Mihai Ralea .miniszter megszervezte az el­
múlt évben a ..Munka és Jókedv“ kiállítását, 
amely a külföldi vendégek megállapítása sze­
rint- is a legsikerültebb ilynemű megvalósítás 
volt. A román pavilion általános méltánylás­
nak örvendett. Hű képet nyújtott ez a román 
munkásságnak minden területen kifejtett tevé­
kenységéről és a romániai társadalmi megvaló­
sításokról. A román pavilion eredeti felfogás­
ban, harmonikus kivitelben mutatta be a ro­
mán munkás életét.

Ezenkívül a munkás szabadegyetemek, a 
kéthónaponként megjelenő ..Munka és Jókedv" 
folyóirat, -továbbá szinfonikus hangversenyek, 
torna- és sportversenyek s más nagyjelentőségű 
intézmények, teljesítik ki a nagyjelentőségű J 
mozgalom eredményeit. >

Haakon norvég király 
váratlanul Stockholmba átázott

Politikai körök súlyos jellegű eseményeket sejtenek a meg- 
lepetésszerü látogatás mögött. A moszkvai német nagykövet 
lázasan dolgozik a finn-orosz megegyezés létrehozatalán

(Bucurestii rádiószolgálat.) Az északi államok­
ban ismét élénk izgalom uralkodik. Ezt az izgal- 
mat az keltette fel, hogy Haakon norvég király 
kedden, a menetrendszerű oslói gyorsvonattal 
egészen váratlanul és meglepetésszerűen Stock­
holmba utazott. A norvég királyt a stockholmi pá­
lyaudvaron Károly herceg, a svéd király testvére 
üdvözölte. Haakon király rangrejtve tartózkodik 
Svédországban és senki sem tudja, meddig marad 
ott, mi volt az oka ennek a váratlan elhatározás­
nak és mi tette szükségessé ezt a sürgős utazást. 
Egyes politikai körök a szigorú titkolózás ellenére 
súlyos jellegű eseményeket sejtenek a meglepetés- 
szerű látogatás mögött.

Érdekes jelentést közöl a Stockholms Tidnin- 
pen moszkvai tudósitója. Eszerint: Viipuri eleste 
után a Németország által kezdeményezett béke­
akció konkrét formát ölt. A moszkvai német nagy­
követ -— a tudósító szerint — már is lázasan dol­
gozik a finn-orosz háború gyors befejezése érdeké­
ben. Többször tárgyalt erről Molotovval és azt hi­
szik, hogy Viipuri eleste után a szovjet presztízs- 
veszteség nélkül megegyezhet Finnországgal. Az 
orosz nép nem akarja a háborút és a Kreml

is ellene van a háború kiterjesztésének. A lap eze­
rint a béke tárgyal ások alapja a finn jegyzék lenne, 
amelyet utoljára nyújtott át a finn követ Moszkva- 
bau és amelyre akkor a szovjet a hadműveletek 
megkezdésével válaszolt. Az orosz követelések 
valószínűleg nem mennek túl a finnek akkori 
ajánlatain, de hirszerint személyi feltételt tarta1- 
ma.-nak: Ryti minis; terelnek és Mannerheim tá­
bornok eltávolítását. A svéd lap végül megjegyzi, 
hogy ez a tudósit ás elkerülte a szovjet cenzúrát.

Újabb finn erődöt foglaltak el az oroszok 
A finnek a petsamoi arcvonalon is 

visszavonultak
A buenresti rádió hírszolgálatának jelölése 

szerint a legújabb szovjet hadijelentés megálla­
pítja, hogy a szovjet csapatok kedden 13 erődöt, 
köztük 9 tüzérségi betonerődöt foglaltak el. A 
norvég távirati iroda kirkenesi jelentése szerint a 
petsamoi arcvonalon kemény harcok után a finnek 
13 kilométerrel visszavonultak előretolt állásaik­
ból A visszavonulás során átengedett területen 
minden házat felgyújtottak.

A magyar országgyűlés törvényt hozott 
Horthy Miklós kormányzó húszéves 

működése emlékezetére
Budapestről jelenti tudósitónk: Szerda délelőtt 

10 órakor ült össze a képviselőház, hogy a Horthy 
Miklós kormányzó húszéves országi ás ának érde­
meit megörökítő törvényjavaslatot letárgyalja. Az 
ülésen megjelent a kormány minden tagja és a 
képviselők, feketében, illetve magyar ruhában. Az 
ülés megnyitása után Tasnády-Nagy András kép­
viselőházi elnök méltatta a kormányzó érdemeit s 
megemlékezett a kormányzóné hivatásteljesitéséről 
is és Isten áldását kérte a kormányzói párra.

A Ház a javaslatot nagy lelkesedéssel fogadta 
el. Ezután az elnök javaslatára 20 ezer pengőt sza-
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vaztak meg felerészben a Horthy Míklősné nyo- 
morenyhitő akciója javára, felerészben pedig a 
Horthy Miklós repülőalap javára.

togoszlw sajtófejtegetés a magyar 
politika balkáni ui tájékozódásairól

A Vreme cimü jugoszláv lap hosszai cikkben 
foglalkozik Magyarország nemzetközi politikai 
helyezetével. A cikk szerint Magyarország, mely 
eddig inkább a Közép- és Nyugat-Európához való 
tartozását hirdette, a háború kitörése óta szintén 
a békés balkáni és dunamedencei egység felé 
orientálódik. A cikk ezután a régi keletű olasz­
magyar barátságot vázolja, amelyhez Magyarorazáe 
a nemzetközi politika minden változása közepette 
hű maradt. Ez a viszony a háború kitörése óta kü­
lönösen barátságossá vált. Tévedés azt hinni, — 
Írja a lap, — hogy Magyarország csak eszköz az 
olasz politika kezében. Ellenkezőleg: a két állam 
együtt működését az érdekek és célkitűzések egvbe- 
vgása hozta létre. A magyar külpolitikának igen 
fontos feladata a ma gyár-jugoszláv kapcsolatfk ki­
építése és ápolása. Jugoszlávia a délkeleteurópai 
államok fe'é jelent hidat Magyarország számára 
Ez pedig a magyar külpolitikában ma megnyilvá­
nuló realizmusában tisztában van azzal, hogy s. 
duna-medencei és balkáni államokhoz fiizödő jó­
viszonya döntő fontosságú lehet az ország jövője 
számára. Ezért kereste Magyarország a közeledést 
Belgráddal és Jugoszlávia örömmel fogadta a fe­
léje nyújtott baráti jobbot.

Sikerrel befelezitek a francia- 
magyar kereskedelmi tárgyalások

Párizsból jelentik (Rádió Bucurest-i): A 
francia-magyar árucsere éa fizetések rendezésé­
re indult tárgyalások tegnap sikerrel befejeződ­
tek. Az új francia-magyar kereskedelmi szer­
ződést aláírták és az március 1-től szepl ember 
1-ig lesz érvényben.
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Jegyezzünk bonokat 
a hadsereg felszerelése érdekében
„VÄ Ä M ä Ä3?% Ä
nagyobb bankoknál, a Postatakarékpénztárnál « .. pénziigy,gazgatúsá8on lehet kötvényeké, tegya.m,

ahol rendelkezésre állanak a szükséges nyomtutványot. ... , , , Aláírni lehel
Ez a legelőnyösebb államkölcsön, amely 4 és le szazaiéit kamatjövedelmet hoz. Mannt létül

5 va„y A évre Hat hónap után kifizetésre kerül az aláirt összeg egyötöde (vagyis minden
léiéi kötvény után 200 lei), három, vagy ö, év után pedig a lejegyzett összeg ^lyen'áZni 

.4 hat hónap múlva fizetésre kerülő ötödrésszel s a lejáró szelve,,,net bármilyen

zálogba helyezheti a kötvényeket a Nemzeti 
BankulZely aZnal kifizeti az "érték 70 százaiéira, A kötvény ettől függetlenül tovább ka..... -

tOZÍk Minden hazaszerelő román állampolgár azonnal ilyen kötvényekbe fektet, minden nélkülöz­

hető pénzét.

fr»*»♦»>»♦♦♦♦♦*♦♦*»♦♦ <

Ä Vas- és Fémipari Céh 
Szamostartományi Központ­

jának évi közgyűlése
Nagyvárad. Saját tud. Nagy érdeklődés mel­

lett tartotta meg első évi rendes közgyűlését a 
Szamos Tartományi Vas- és Fémipari Céh. A köz- 
gyűlésre, amelyet a céh az Alexandri-utca 13. sz. 
alatti nagytermében tartották meg, nagyszámban 
vonult fel a céhez tartozó nagyváradi iparosság, 
úgyszintén a kolozsvári, szatmári, szalontai, belé­
nyesi g a többi fiókok vezetőségei.

A közgyűlést Pop Alexandru elnök nyitotta 
meg, üdvözölve a megjelenteket s annak a re­
ményének adott, kifejezést, hogy a vas és fém ipa­
rosok, akik minden állam gazdasági életében első 
helyen állanak, ugyanezt a helyet fogják elfog­
lalni nálunk is a szakmai szervezetek között. Ez­
után köszönetét fejezte ki az igazgató tanács tag­
jainak odaadó munkájukért.

Hőre a A. Toader román nyelven. Biz ám 
Ernő magyar nyelven olvassa fel a titkári jelen­
tést. A céhtörvény életbeléptetésekor rövid egyho- 
nap alatt a nagyváradi vas- és fém iparosság ki­
lencvenes; ázaléka belépett a céhbe. Ezzel párhuza­
mosan a vidéki iparosságot is szép eredménnyel 
szerveztek be. A nagyváradi iparosság szervezett­
ségének eredménye az, hogy a minisztérium 
Nagyváradnak adta meg a tartományi céh köz­
pontot. . . , ,

Számadatokkal sorolja fel a titkári jelentés, 
hogy a céh irodája a mesterkönyvek és ipariga­
zolványok, esti gáz tanfolyam és személyazonossá­
gi igazolványok beszerzésén kivid összesen 235 
ügyel arabot intézett el. Kiemeli még a titkári je­
lentés a ajtóbizottság munkáját, mely a _f el vilá­
gosító cikkein kívül nagy propagandát fejtett, ki 
az iparosságnak a munkaügyi minisztériumból a. 
nemzetgazdasági minisztérium hatáskörében való 
áthelyezése ellen.

A7 igazgató tanács munkájának eredménye­
kén f, kell elkönyvelni azt a tényt is, mely szerint 
az iparos menházban 1940 május 1-től kezdve. 20 
szobát, kitevő helyiséget, a céhek rendelkezésére 
honsá j toltak.

\ kolozsvári miniszteri tanácson jelenlévő el­
nök kérte, hogy a vas és fém iparossá got, lakéhe-
1 vükön hívják"he. Az igazgató tanács felterjesz­
tést intézett a munkaügyi minisztériumhoz, meg­
világítva egyes szakmák nem megfelelő szét-ta- 
gozódáeát és azoknak egységesítését kérte.

A titkári jelentéshez Ghiftea Sofroute, kolozs­
vári tagozati elnök szólt, hozzá és legnagyobb 
megelégedését, fejezte ki. Ezután jóváhagyta a, 
közgyűlés 193 uj tag belépését.

Az adókivető bizottságokba a céh képviselőt 
küldött be a tagok érdekeinek megvédésére. A 
céh ezenkívül törvény ismertető- előadásokat ren­
dezett, megkezdte egy országos vas és fém cím­
tár felállítását és tervbe vette termelő és anyag- 
beszerző szövetkezet létesít ősét. A céh irodája, a 
tagok részére tanoncszerződéseket állít, ki.

A múlt évi zárszámadást és az 1940. évi költ­
ségvetés jóváhagyása után az igazgató tanács há­
rom nem működő tagja helyére a következőket i 
választják be: Ghisea Sofronie Kolozsvár, Sons , 
György Szatmár, Rajz András mérnök Nagyvá- j 
rád. A következő tárgysorozati pont az Unióhoz 
való csatlakozás kérd'éee. Pop Alexandra elnök 
ismerteti ennek a kérdésnek a fontosságát. ^ 
közgyűlés kimondja az Unióhoz való csatlakozást 
azzal, hogv a hozzájárulás összegét a befolyt tag­
díjak 10 százalékában állapítja meg.

Az Unió igagató tanácsába Pop Alexándrut, 
Ghisea Rofroniet rendes tagokként, inig Moll La­
jost és Kátz llcrmant, póttagokként delegálják. 
Pop Alexandru elnök bejelenti, hogy bár az alap- 1

szabály 50 százalék hozzájárulást ír elő a köz­
pont részére, a fiókok fejlődése érdekében csak oO 
százalékot, szed s a megmaradt 10 százalékból fi­
zetik az Uniónak a megállapított hozzájárulást.

A javaslatok során Ghisea Sofronie a kisipa- j 
rosok forgalmi adója tárgyában nyújt he panaszt 
és megállapítja, hogy a munkaügyi minisztérium , 
10 a pénzügyigazgatóság 7, a betegsegélyző yi- 
eaont 5 munkás létszámnál állapítja meg a „kis- : 
iparos" fogalmát. j

A közgyűlés elhatározza, hogy a különböző 
meg állapi ti ások egységesítése érdekében illetékes 
helyre memorandumot nyújt be. Bizám Erim ja­
vaslatára elhatározza a közgyűlés, hogy az év fo­
lyamán a Munka és jókedv szervezet kereteiben 
a tartomány különböző részein vándor-gyűlése­
ket fog rendezni.

Katz Hermann az építőipar teljes pangását 
isimerteti és az iparos jólét egyedüli megoldásá­
nak a közmunkák megindítását tartja Javasla­
tot tesz termelő és anyagbeszerző szövetkezet fel- 
álliitáftára. Nagy szövétkoeeti üzem felállítását 
tartja szükségesnek, mely lehetővé tenné nagyobb 
szabású állami szállítások vállalását, és kivite e- 
zéeét \ közgyűlés többek hozzászólása után elfo­
gadja a javaslatot és megbízza az igazgató taná­
csot annak keresztülvitelével.

Pop Alexandru elnök zárószavai után a köz­
gyűlés barátságos társasebéddel ért véget.

Fokozódott
a üá?iei-6tisz kulturális 

együttműködés
\r, 1938-ban megkötött német-olasz kulturális 

egyezmény végrehajtására alakult bizottság — 
mint a Német Távirati Iroda jelenti — f.ebru'1,r 
21. és 26. között Rómában tartotta második ülé­
sét. A tárgyalások befejezésével közös jelentest ad­
tak ki, mely szerint a megbeszélésen letárgyaltak 
a két ország kulturális együttműködésének kérdé­
sét. Mind a német, mind az olasz bizottság meg­
elégedéssel állapította meg, hogy az együttműkö­
dés a múlt évben még fokozódott. A tárgyalás so­
rán megegyezés jött jétre lektorok kinevezéséről 
és lektorátusok létesítéséről. Határozatot hoztak 
az olasz és németnyelvű oktatás kiterjeszt csere 
mindkét ország egyetemein, középfokú és más is­
koláiban. Megvitatták a szinház, film, rádió es 
könyvterjesztés, valamint az ösztöndíjak ügyét is. 
Végül határozatokat hoztak más területen, neveze­
tesen az egészségügyi téren való együttmiiKÖdés- 
rői is. ___________

w/mmr^tmasssrnsmaa

Kövess einen
P. Lukács Mansvét 0. F. M. missziós beszédei 

1. II. Ara kötetenként IbO Lei és portó. 
Megrendelhető kiadóhivatalunk utján.

Az Erdélyi Magyar Dalirodalmi 
Társaság Magyarnóla-szöweg 

pályázatának eredménye
Mint Ismerete« az. Erdélyi Magyar Dal irodalmi 

Társaság erdélyi tárgyú nótaszöveg pályázatai, irt 
kJ még a múlt év októberében. Ennek eredmény­
hirdetését eredetileg karácsonyra tervezte, de te­
kintettel a pályázatok nagy számára, valamint a 
rendkívüli helyzetre, ezt csak jelen alkalommal 
lehette meg, miért is az illetékesek elnézését ké­
ri. Az 500 pályamű lelkiismeretes elbírálása rend­
kívül nehéz és fárasztó munka elé állította a bí­
rálóbizottság tagjait, akik több hétig tartó mun­
ka után, azzal a jóleső érzéssel fejezték he ön­
zetlen munkájukat, hogy az erdélyi magyar dal 
kultuszának nemes ápolásából ezzel a munkájuk­
kal is kivették a részüket.

A félezrenyi pályamunka tömegéből a bíráló­
bizottság iparkodott azokat a műveket az eleősor- 
ha helyezni, melyek belső értékükkel legjobban 
rászolgáltak az arany, ezüst, vagy bronz erem­
mel, illetve oklevéllel való kitüntetésre. Miután 
a döntőbe jutott pályaművek mindegyikében volt 
valami érték, a bírálóbizottság ugv határozott, 
hogy akiknek a dijakból, illetve oklevelekből már 
nein juthatott, azokat elismerése jeléül dicséret­
tel jutalmazza.

Az EMDT kiosztásra kerülő dijai ezek sze­
rint a következők: 3 aranyérem (1. dijak), t 
ezüstérem (II. dijak), 5 bronzérem (III. dijak), va­
lamint 24 oklevél és 36 dicséret.

Az I. dij nyertesei: 1. D. Szilágyi Erzsébet 
Marosvásárhely „Itt születtem Csikorez ágban c. 
szövegével, 2. Balázs András ig. tanító Fchéregy- 
háza „Ráborul a csendes este c. szövegével, 3. Ta­
más Katalin Kolozsvár „Csikeoinlyój na.gyteíbp- 
lomban c. szövegével.

A II. dij nyertesei: 1. Nagy Dénes nyug. tanár 
Marosvásárhely „Odalent a Marospartján“ c. szö­
vegével. 2. Nemes Nagy Mártim Brassó „Az én 
népem" c. szövegével, 3. Dr Albiei József Bucu- 
regti „Álmodik a székely tavasz“ c. szövegével.
4. ’Garcsár Ilona. Maroek eresz túr „Marosvizén 
úszik csolnakom" c. szövegével.

A III. dij nyertesei: 1. Fodor Viola, a „Ma­
gyar Lapok“ munkatársa Nagyvárad „De sok vi­
rág" c. szövegével, 2. Szeműmre! Kovács Gyula 
ny. főjegyző Nagybánya „Menyegző lesz Gsikor- 
szágban" c. szövegével, 3. Iíonyár János Sza-tonta 
„Marosparti kisfaluban" c. szövegével, 4. Kiss 
Zoltán jogszigorló Vargyas „Kolozsvári sétatéren" 
c. szövegével, 5. Káinok! Kis Gáboraé Marosvásár­
hely „Hargitai őszi szellő" c. szövegével.

Oklevéllel jutalmazottak: Ali esz Béla Maros- 
ludas, 2. Balázsíné Haas Olga Gyergyószentmík- 
lóé, 3. Bálint Ákos karnagy Gyergyószentmiklós, i 
Bányai Piroska Kolozsvár, 5. Biró Károly ének­
vezér Bucuresjti, 6. Blum Sándor Margittá, 7. Bo­
ros András Arad, 8. Csiby Lajos hírlapíró Gyer­
gyószentmiklós, 9. Dászkál Maliid ig. tanító, 
Székudvar, 10. Fekete J. István Nagyrápolt, 11. 
Göokel Alfréd Arad, 12. Hegyi Mózes lelkész Ké­
kes, 13. Kálmán András Temesvár, 14. Gróf Ken­
de 9fy Gáborné báró Bánf.fy Zsuzsanna Hatszeg, 
15. Kovács János ügyvédjelölt Kolozsvár, 16. dr 
Mezey Zsigmond Arad, 17. Sallak Árpád Kolozs­
vár, 18. Szepesi Nits István lelkész Temesvár. 1«. 
Szövérffy Tivadar Brassó, 20. d.r Torok Ferenc 
Kézdivásárhely, 21. IJngváry Miklós Arad, 22. Ve- 
csei Nagy Dezső Egeres, 23. Záriig János Gyergyo- 
szentmiklós, 24. Zomborv Jenő Zilah.

Dicséretet kaptak: 1. Albrecht József gimn 
tanár Brassó. 2. Anghi Balázs Marosvásárhely, A 
Antal Berci Kolozsvár, 4. Ágoston György Ko­
lozsvár, 5. Berkesy Márton Kolozsvár, 6. Bobov- 
szky János gyógyszerész Kékes, 7. Bőgd any Ift* 
ván zenetanár Arad, 8. Bokor Károly ügyvéd h 
iozsvár 9. Bogseb Beláné Nagyvárad, 10. Dan<>o 
J. Károly Kolozsvár, 11. Dósa Ferenc ig. tan. Ma- 
gyarkirályfalva, 12. Dudra Béla Petrozseny, U 
Embery Árpád ny. ig. Székelyudvarhely, 1±- , 
lért László hírlapíró Arad, 15. Hercegh Tibor Ko­
lozsvár, 16. Inczfi János Kolozsvár, 17 Izsák u'- 
mokos Be-nczéd, 18. Jancsuskó Gábor Jugoslavia, 
19. ifj. Kádár Imre Vamolcz, 20. Kvssné Decti 
Mária Temesvár, 21. Komán Cirilné Tövis,
Ady Mariska Bánffyhunyad, 23. Lászlóne_ Pr 
hászka Elvira Arad, 24. Mészáros Elek lg. tarnt 
A gr is, 25. Mikié István Kolozsvár, 26. P»1 Anora» 
Brassó, 27. Pálosi S. János Zilah, 28. Phihar G& 
bor, a. Székely Dalegylet elnöke Székelyudva 
helv, 29. S. Nagy Magda Kolozsvár, 30. S'-imnc 
né Sillav Erzsébet Kolozsvár, 31. SzerMcaka \ * 1 
«ed Marosvásárhely, 32. Sz. Hnrvathnc homsa/ 
Erzsébet Erzsébetváros, 33. Ioth Géza I pn‘. ..
34. Tóth István Muresel, 35. Tóth Vilmos Ko 
patak, 36. Vajda Károly énekvezer Okla.no.

Az érmeket és az okleveleket az EMDI v,a 
megrendelte s remélhetőleg 2—3 bet ala t 
szülnek. A vidékieknek postán fogjak elkuliejm 
a kolozsváriak majd személyesen vehetik na -- 
Nagy Endre főtitkárnál Cal. Regele leidi <
105. szám alatt. azAz érmet nyert 12 szöveg megzenésiteseről az 
EMDT fog gondoskodni w így remélhető, h«.-> 
erdélyi magyar dalbokróla rövidesen uiaiü) 
kekkel .fog gazdagodni.
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a szélsőséges horvát vezéreket
Bdgrádból jelentik: Közöltük már röviden, 

hogy a zágrábi rendőrség sízámos letartóztatást’ 
hajtott vegre. A letartóztatottak között vannak 
Budák és Bucs szélsőséges horvát vezérek, akik 
a horvát különválás híveinek vallották magu-
Mt.,ü1a,S,Z6rb"horvá,t meS6gyezés óta élesen tá­
madták Macseket. összesen 24 személy van le­
tartóztatásban.

Bird tengernagy felfedezte 
a Csendes-óceán déli 

partvidékét
Newyorkból jelentik: Byrd tengernagy dél­

sarki expedíciója során fölfedezte a Csendes- 
óceán déli partvidékét. A kutatók és tudósok 
már 160 év óta keresik, hogy hol végződik dé­
len a Csendes-óceán, de csak most sikerült 
Byrdnek repülőgépről felfedezni a déli partvi­
dékét. Két- társával indult el repülőgépen és 
1200 mérföldnyire a Little America táborától 
keletre megtalálta a partot. Byrd pontos térké­
pet készített a partvonalról.

Március elsőién életbe lép 
az úi román-magyar fürészárú- 

kivltetl egyezmény
Bucurestiböl jelentik:

Annakidején jelenttetiik, hogy a kormány uj 
rendszert készül bevezetni a magyarországi fii- 
réczárukivitel ellenértékének elszámolására. Értesü­
léseink szerint március 1. után csak abban az eset­
ben adnak ki újabb kiviteli engedélyeket, ha az 
import ellenértékét fonttal, vagy dollárral fede­
zik. Március 1-ig a régi rendszer szerint még le­
szállíthatok azok a mennyiségek, amelyekre vo­
natkozó illetékezett kötlevél február 20. előli­
ről kelt.

Az uj rendszer alkalmazására vonatkozó meg­
állapodás megszövegezése céljából a héten román­
magyar vegyesbizottság ül össze Bucurcstiben és 
jól informált szakmai körökben úgy tudják, hogy 
a jövő hét elején már alá is Írják az uj megálla­
podást.

A tárgyalások során egyébként magyar rész­
ről olyan ajánlatot tettek, hogy amennyiben a ro­
mán kormány eltekintene a fii rész áruexport el­
lenértékének fontban, vagy dollárban történő el­
számolásától, a Magyar Nemzeti Bank a jelenlegi 
400 millió leies khring egyenlegét hajlandó 200 
millió lei értékű nyers vas szállításával felére 
csökkenteni s a jövőben a fürészáruimport felét is 
nyersvassal fedeznék.

Ugyancsak jelentettük, hogy Budapesten a 
magyar kereskedelmi minisztériumban egyezményt 
írtak alá a Magyarország felé irányuló román fii- 
részáruexport szabályozására. Az aláirt egyezmény 
szövegét mindezideig nem hozták nvilváno=sásra, 
de szakmai körökben úgy tudják, hogy a Budapes­
ten aláirt megállapodás egr korábbi s azóta már 
hatályon kívül helyezett egyezmény formas?,erii 
ratifikálása volt. Bizonyítja ezt a körülményt az 
is, hogy Bucurestiben már ülésezik a március I. 
után életbelépő uj kiviteli rendszer módozatait 
megállapító vegyes-bizottság.

m Rusznyák Gyula:

DELEM
Amatőrkötésben 65 Lei é$ portó

Krisztus es a falu problé­
máit mutatja be nagy hozzá­
értéssel, szeretettel és 
segiten i akarással az 
elhivatott falukutató

ÁLLAMI SORSJÁTÉK
Egywjtve a LOTBRIA UNTUNII FUNDAfüLOR CÚLTURALB RL„y
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Szénhiány fenyegeti 
Európa egyes államait

Az angol lapok sűrűn közölnek panasz­
leveleket, melyekből kitűnik, hogy Angliában 
komoly szénhiány mutatkozik és a nagy váro­
sok szén-ellátása egyre nagyobb -akadályokba 
ütközik. London egyes külvárosaiban üzérked­
nek a szénnel • és a szén kereskedések előtt sor­
ban állanak a háziasszonyok. A lapok egyrésze 
megállapítja, hogy a szénhiányt a szállítási ne­
hézségek okozzák s hivatalos körök nem szá­
moltak a hosszú és kegyetlen féllel. A közönség 
körében nagy az elégedetlenség.

Belgium szénelláfási nehézségei is fokozód­
nak. A kormány legutóbb szabadságolta a bá­
nyamunkásokat. de a szénszükséglet annyira 
megnőtt, hogy a bányák nem tudnak eleget 
tenni a rendeléseknek.

Eddig Belgium látta el Hollandia szén- 
szükséigletének egy részét, de most az export is 
nagy akadályokba ütközik. Dánia és Norvégia 
szén rend elése it nem tudják teljesíteni.

A hatóságok az elmúlt héten értesítették a 
nagy üzletházakat, hogy irodai használatra 
nem kaphatnak a jövőben kokszot, szenet, vagy 
más fűtőanyagot. Ez e rendelkezés nehéz hely­
zetbe hozta a -nagyvállalatok irodáit, mert a 
szénivé.;;':! :i:T': !:::!;'! r :-y!:í;i van. Kiler-
jed a rendelkezés a raktárakra, gyárakra és 
az ipartelepekre is s egyes gyárakban már kél 
hete nem fii lenek. Sok berlini színház is be­
zárta kapuit, mert -nem kapott szenet-

A szénkormánybiztos gondoskodni kivárt a 
szén igazságos elosztásáról és ezért- utasította a 
szénkereskedőket, hogy elsősorban olyan csalá­
dok kapjanak szenet, ahol kétéves kisgyerme­
kek vannak, másodsorban olyanok, ahol az 
anyák áldott- állapotban vannak s harmadsor­
ban a négy-ötgyermekes családok. Az állandó

nagy havazás, amilyenre évek óta nincs példa, 
vonatkéséseket okozott- s a berlini pályaudvar­
ra többórás késéssel futnak be a vonatok. Az 
állomáson gyakran egyáltalában nem tudják 
megmondani, hogy mikor érkezik be egy-e-gy 
vona-t.

A berlini külvárosokban egy méter magas 
a hó és a hatóságok többezer egyént, rendeltek 
ki a hó eltakarítására.

A berliniek nagy fegyelemmel viselik el a 
szénhiányt és előfordul, hogy nagy bérházak­
ban összeköltöznek napközben a családok, 
egyetlen szobát fiitenek s itt töltik egész nap­
jukat az asszonyok és a gyermekek. Ezzel na­
gyon sok sz-enet takarítanak meg. Azok, akik 
egyénileg akarnak szenet vásárolni, külön en­
gedélyt szereznek. Ha ezt megkapják, akkor 
zsákot vesznek a vá-llukra, órákig várnak egy- 
egy szénkereskedés előtt s aztán ugyancsak a 
hátukon hazaviszik a nehezen vásárolt szenet.

_ A hatóságok ugyanis megtiltották, hogy 
taxit, vagy autót vegyenek igénybe a szén el­
szállítására. A kis cégek és vállalatok egészen 
csökkentett személyzettel dolgoznak, mert iro­
dahelyiségeiket nem tudják fűteni.

Nehézségekbe ütközik a kórházak és börtö­
nök szc-nellátása is. A hatóságok persze min­
dent elkövetnek, hogy a kórházak szénelláfá- 
s-ában fennakadás ne történjen, de azért a leg­
több kórházat igen gyengén fűtik. Ez csak azért 
baj, mert a kórházak zsúfolva vannak influen­
zás betegekkel.

A lapok megnyugtató cikkeket közölnek és 
hangoztatják, hogy Németország sz,énellátása 
biztosítva van. csak a nagy havazás miatt szál­
lítási nehézségek léptek fel.

ratmtíi
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K( peinkcn a rendkívüli télben zajló rendkívüli háborúról közlünk érdekes felvételeket. Baloldali képűnkön német ágyú látható a nyuga 
'ronton, amint hóbelepte szalmával leplezik. Középütt svéd katona látható, amint kéz: gránát helyeit benzines ti véggé gja^1 
korlátozik; jobb oldalt a mozgósított Belgiumból hozunk képet, bárány bőr-bundába bújtatott katonáról, az őrház előtt kokzz-kaljha eg.
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Zlaclenx tábornok
Briisszelbeii

Nyilatkozik a Maniierheim-vonai építője
Brüsszel, február hó.

A brüsszeli központi pályaudvar vágányaira 
befutott nemzetközi gyorsról szállt le — Badoux 
belga tábornok, aki a brüsszeli finn követ, a kö­
vetség egész személyzete, az uralkodóhoz akkredi­
tált katonai attaséé, a király szárnysegédje és az 
egész internacionálie sajtóvilág várt.

A megérkezés után harminc perccel, a Cla- 
ridge-szálló szalonjában teán látta vendégül a belga 
hadsereg tábornoka a sajtó képviselőit. ^

As egy és félóráé interjú páratlan és szenzá­
ciós eredménnyel járt. A külpolitikai szerkesztők 
és riporterek kábel és telefon utján adtak bo es 
színes tudósítást a Mannerheim-vonal építőjéről es 
szcsierint közöltették a tábornok mondanivalóit.

A következőket mondta Badoux az újságírók-
ti ak *.

— öreg katona vagyok, a világháború nem egy 
véies és irtózatos ütközetén mentem keresztül.
R észtvet tvm a vevduni ostromban. Olt görnyed­
tünk. belgák, franciák és angolok ezerszámra a 
földalatti fedezékekben és vártuk a percet, mikor 
beüt a mennvkő! De mindez a dicsőség, ez a küz­
delem a multié. Büszkeséggel tölt el, hogy hozzá­
járulhattam ahhoz, hogy a kiváló finn hadsereg 
megállja a sarat és az egész világ bámulatát vív­
hatja ki. _ ,

Újságíró: Az egész világ, a katonai szakért ok 
és technikusok nem találnak elég dicsérő szavakat 
ahhoz, hogy az ön nagy müvét — a Mannerheim- 
erődövezetet dicsérjék. A szakértők azt mondják, 
hogy a technikának egy kimagasló és forradalmian 
nj csodája a Mannerheim-erődöv, amely a maga 
alapos és szilárd építkezéseivel és precizitásával, a 
legnagyobb, a leggigantikusabb erődít meny-építke­
zésekkel ér fel.

Badoux: Igen, megtettük, ami módunkban 
állt! Megbízatást kaptam a finn badvezetőségtől, 
hogy próbáljak egy olyan várkomplexumot a karé­
ba! földszoros tutidra®, lapos, hináros, vadvizes, 
mocsárterületén épiteni, amelyen — iigyelembe- 
véve a korszerű technikai haladást és a racionális 
várvédelmi, stratégiai és katonai szempontokat. — 
meg kell törnie az ellenség támadásának és föl 
kell. hogy tartsa az ellenség nehéztüzérségének 
erejét. ..

A Paris Soir diplomáciai szakértője a követ­
kező kérdést adta fel: Mi a véleménye, tábornok, 
meddig tarthatják magukat a finnek az ön vo­
nalában?

Badoux tábornok: A finn hadsereg eddigi ki­
magasló teljesít meny év el és katonai szellemével, 
már várakozáson felüli eredményeket mutatott fel. 
Mikor ott dolgoztunk a hadvezetőség parancsára,

mi franciák, angolok, olaszok, technikusok, sta­
tisztikusok, geográfusok, meteorológusok, vezér­
kari tisztek, matematikusok, földmérők, taiaj-, ég­
hajlat-, nyersanyagszakértők, — szcmimkláttára 
ment végbe a finn hadsereg hatalmas reorgan.za- 
eiója és módunkban volt nekünk, az építőknek 
látnunk, hogy a kiképzés oly tökéletesít eset végzik 
a finn altisztek, amelyhez hasonlót csak a francia 
hadsereg sergeantjai csinálnak!

A finn hadsereg a legkorszerűbben felszerelt 
és aminek frenetikus hatása van, az, hogy egy 
tömbbe forrva harcolnak a finn társadalmi osztá­
lyok. 4 zászlók tartói Tanner proletárjai épp úgy, 
mint Mannerheim fiatal soviniszta^ tisztjei . . . A 
finn lövészek, valószínűleg az elsők a világon 
Hadseregük kellőképpen felszerelt géppisztolyok­
kal, automata fegyverekkel, speciális sízo zászló- 
aljakkal — am el vek megkönnyítik a felderítést es 
megsemmisítoen liálhatámadják az ellenség ebire- 
törő osztagait. Finnország kicsiny, de kultúrám 
ma!£as! Ez a kultúra szembeszáll a támadókkal, 
amely több százezres hadseregével vergődésre van 
kárhoztatva a Mannerheim-erődöv ágyuto.kai 
előli... A finnek sohasem akartak beleszólni inas­
nak a dolgaiba s most. amikor megtámadták őket, 
fegyverrel a kézben védekeznek az utolsó szálig; 
Ami hiányzik a finn hadseregnek és amit várnak 
a világtól; — az repülőgépek, hosszú távú bombá­
zók. hadianyag, nyersanyagutánpótlás, nehéz love­
gek és — íégelháritó ütegekre van égetően szük­
ségük!

A Tribuna de Lausanne munkatársa vetette 
fe! az uj kérdést: Van remény, hogy ez a harc a 
finnek győzelmével végződhessen?

Badoux tábornok: Ön történelmi kérdést vet 
fel! Ha Oroszországgal egyenrangú nagyhatalom 
állna szemben, úgy könnyebb és kézenfekvőbb do­
log lenne következtetéseket levonni és verziókat 
felállítani. Egy világrésszel szemben áll egy ma­
roknyi nép! X finnek szabadságukért harcolnak. 
Egy nép ügye nem közönyös a világ müveit népei­
nek! Én katona vagyok. Résztvettem a . verduni 
kazamaták és cementpincék védelmében! Láttam 
saját népemet elesni, láttam szétesni egy 
országot, teljes szolidaritással és odaadással har­
coltam egy négy és féléves véres háborúban, nem 
nézve, hogy mit hoz a jövő. hanem kötelességemet 
teljesítettem a több milliónyi bajtársaimmal 
együtt! Megépítettem vonalamat és mint a tények 
mutatják, fényesen állja meg a helyét! Nem min­
den a nagytömegű löveg, nem minden az 500 
kg-os gyujtóbomba nem minden a baktériumgrá­
nát, nem minden a 4—500-as rajokban lecsapó 
hosszutávu bombázógépek pusztítása, de grigan-

Kállay Miklós:

Báthory István
»alany* György bevezető 
tanulmányával, térképpel, 
müniellék letekkel. — Ara 
fűzve 247 Lei, kötve 342 Lel.

Báthory Int vau életének megoldá­
sára csak Rállay Mi klóé vállalkoz­
hatott, kt Jókaira emlékeztető gaz­
dag arad ás u fantáziájával hiány 
ta'anul átélt Báthory gazdag 
>ző ve vényéé életének minden meg­
lepő, uj fordulatát. Olyan történel­
mi film pereg le előttünk, melynek 
minden jelenete uj értékkel ée fel­
ismeréssel gazdagítja a ma! nem 
zedék életét.

Dante kiadás.

tikus és felemelő egy nép, amely nem politizál, 
vagy ha politizál, az a szabadságának a politikája! 
Tanner kőtörői és vasmunkásai miért véreznek? 
Miért nem rakják le a fegyvert? Miért folyik el 
vérük az első vonalakban? A szabadságért! ön tör- 
ténelmi kérdést vetett fel, igyekeztem történelmi 
választ adni! A többi rabul isz tik a és a többi olyan 
dolog, ami olyan, mint szélvihar, amely végigszá- 
gidd, rettenetes, szörnyű, de legyünk csak tárgyi­
lagosak, — igaztalan!

Gordon ezredes, a New York Herald katonai 
szakértője vetette fel az utolsó, katonai szakba 
vágó kérdést: Ha módjában lenne, tábornok, a 
Mannerheim-erődöv építkezésének technikai része­
rői nyilatkozni?

Badoux: Finnországban „kivi11 néven ismert 
hatalmas kövek vannak. Ezeket használtuk fc! 
tank akad ál vök építésére. Ezek a kövek még a 20 
tonnás tankokat is feltartják. A finnek speciális 
eljárással mínusz 20 fokos hidegben is tudnak be­
tont önteni, amikor mi már mi unsz 4 foknál meg­
állónk! Ez lehetővé tette a finneknek a Manner- 
heim-vonal némely szakaszainak megkettőződését 
és megháromszorozódását. A finnek ámulatba fog­
ják ejteni a világot. Büszkén mondhatom, hogy a 
Mannerheim-vonal áll és állni fog!

V. s.

Szolgálatos gyógyszertárak 
Nagyváradon:

Csütörtökön Nagyváradon a következő gyógy­
szertárak tartanak szolgálatot;

Madonna, Str. Sztaroveszky No. 1. (Dr BTed- 
vigy). Telefon 30-20.

Fehér Kereszt, Bulevardnl Regele Ferdinand 
No. 2. (Pacala.)

Cleopatra, Str. Avram Janen 2. telelőn 15-IF. 
Szent Ferenc, Str. Cuza Veda No. 24. Telefon 

17-47. (Csanda.)
Szent László, Plata Blsericel No. 1, Velence, 

Templomtér, (Hegedűs.)

I
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FIEDLER ISTVÁN PÜSPÖK ADOMÁ­
NYA AZ ÉPÜLŐ PUSZTADAROLC1 TEMP­
LOMNAK. Szdtmcir. Saját tud. Fiedler Ist­
ván, a szatmár-naqyváradi római katolikus 
egyházmegye volt püspöke, mielőtt eltávozott 
volna Szalmánál, értesítette Árvay Dezső lá­
zári plébánost, hogy az épülő pusztadarolci 
templom részére egy idíszes oltárt adományo­
zott. Ugyanakkor Szeibel István püspöki iroda- 
igazgató elvállalta az oltárkép megfestésének 
költségeit.

MEGJELENT A HIVATALOS LAPBAN AZ 
UJ AMNESZTIARENDELET. Bucurestiből jelen­
tik: Is träte Micescu igazságügy miniszter dekré­
tumot terjesztett az Uralkodó elé korlátozott szá­
mú biintetésleszállitásról és kegyelemosztásróL A 
dekrétum tegnap jelent meg a Hivatalos Lapban.

NAGYBÁNYÁN MÁRCIUS 1-ÉN FIZE­
TIK A NYUGDIJAKAT. Saját tud. Az adóhi­
vatal ezúton is közli a nagybányai nyugdíja­
sokkal, hogy február havi illetményük kifize­
tését március i-én kezdi meg és négy napon 
keresztül végzi.

A vas- és fémipari céh vezetősége értesíti 
mindazokat, akik a légvédelmi tanfolyamokat a 
munkakamara nagytermében, az építő vas- és 
fémipari céhek rendezésében hallgatják, hogy a 
céh irodájában az ellenőrző könyvecskéiket mi­
nél előbb vegyék át, mert a március 4-iki elő­
adásom csak a könyvecskékkel vehetnek részt. Az 
előadásra mindenki hozza magával a gázmaszk­
ját.

HÁROMMILLIÓ LEIT JEGYZETT HAD­
FELSZERELÉSI ALAPRA A ROMÁN AKA­
DÉMIA. Bucuretiiből jelenti a rádió hírszol­
gálata: Radulkiscu-Motru, a Román Akadémia 
elnöke levelet írt Mitita Gonstantinescu pénz­
ügyminiszternek, amelyben bejelenti, hogy az 
akadémia hárommillió leit, a tisztviselők egy­
havi fizetésüket, 294.000 leit fizettek be hadfel­
szerelési kölcsön céljaira. Arge»eanu tábornok, 
Bucuresti katonai parancsnoka közölte a pénz­
ügyminiszterrel, hogy a parancsnoksága alá 
tartozó tisztikar hatmillió leit fizettek be had­
felszerelési kölcsönre.

Az emberszeretet szolgálatában.» Torda. Sa­
ját tud. Nagy ée élénk érdeklődés mellett, a tagok 
nagyszámú jelenlétében tartotta meg ez évi köz­
gyűlését Tordán a „Szeretetmű“ segélyző és te­
metkezési egylet, Törd a vármegye legnagyobb 
taglétszámú karitativ egyesülete. A felemelő köz­
gyűlésen Sipos Sándor tordaj római katolikus 
es-peres-pielénos, az egylet nagyimzgalmu, nép­
szerű. elnöke elnökölt. A közgyűlés egyhangú lel­
kesedéssel vette tudomásul a Horváth Gyulámé 
titkár által előterjesztett évi beszámolásokat, az 
igazgató választmány és felügyelő bizottság jelen­
tését, az évi mérleget és zárszámadást, valamint 
a költségelőirányzást s ezek rendén a vezetőség­
nek odaadó buzgalmáért köszönetét szavazva a Ha 
meg a fel ment. vényt. A közgyűlés örömmel vette 
tudomásul azt a bejelentést, hogy az egylet betét­
jei egy részével szép és értékes házat, telket vá­
sárolt. A „Szeretetmű“ áldásos misszióját igazol­
ja különben az a tény is, hogy 7 évi ^fennállása 
óta közel negyedmillió lei temetkezési segélyt fi­
zetett ki.

Temetés. Oprea Ilona 13 éves korában 
Nagyváradon meghalt. Temetése ma volt, (Cari­
tas.)

ÖTSZÁZEZER LEI ÁRDRÁGITÁSI BÜNTE 
TÉS. Bucure^tiből jelentik: Az I. sárga kerületi 
polgármesteri hivatal mellett működő árellenőr- 
zésj bíró Rochus Fritz és Viktor hus-felvágott és 
túró lerakat tulajdonosokat 509.C80 lei árdrágítás! 
büntetéssel sújtotta, amihez az áru elkobzásának 
a büntetése is járult a törvény szerint. Az eddig 
ismert legsúlyosabb büntetés az árellenőrzési tör­
vény 23. szakasz d) és 24. szakasz e) pontjára ala­
pította az Ítéletet, tehát a közszükségleti cikknél 
megengedett haszontétel tnlhágására, Minhogy a 
bünetés az érd üzleti adó egynegyed és visszaesés 
ennek a kétszerese lehet a törvény szerint, a meg­
büntetett cégnek milliós évi adót kell űzetnie.

HORTHY KORMÁNYZÓRÓL NEVEZIK 
EL A MOST ÉPÜLŐ BUDAPESTI SPORT- 
CSARNOKOT. Budapestről jelentik: Az ŐRI’ 
elnöki tanácsa elhatározta, hogy a most fel­
építendő nemzeti sportcsarnokot Horthy kor­
mányzóról nevezik el.

A Romániai Magyar Népközöség bururegti ta­
gozata március 3-án, délelőtt, 11 órakor tartja ala- 
kuló, tisztikarát választó, valamint lagoz-ati he- 
ly iséget felavató közgyűlését. Az alapszabályok 
értelmében a közgyűlésen szavazati jogosul teág- 
&8J csak azok bírnak, akik tagsági dijaikat ja- 
rutár hó végéig befizették. Az ideiglenes vezető­
ség.

KÁRTÉRÍTÉSI PEREK. LAVINÁJA A 
PHÖNIX KÉNSAVGYÁR ELLEN. Saját tud. 
Szatmári tudósítónk jelentése alapján beszámol­
tunk arról, hogy a törvényszék a kártékony 
gyári füst miatt mintegy negyedmillió leit kár­
térítés megfizetésére kötelezte a nagybányai 
Phönix kénsavgyárat. A főtárgyaláson ugyanis 
bebizonyosodott, hogy a gyári füst és a kiáram­
ló mérges gáz tönkreteszi a vetést és megmér­
gezi a háziállatokat. Mint előrelátható volt, a 
törvényszék kedvező döntése után most töme­
gesen indítanak pert a Phönix ellen. Néhány 
nap alatt tizenhármán adtak be kártérítési ke­
resetet a Phönix ellen. Az ügyekben a bíróság 
máricus 13-án tartja meg az első tárgyalást

Súlyos Ítéletet hozott a nagyváradi büntetöjá- 
rásbiróság több rovottmultu zsebtolvaj és betörő 
ügyében. Nagyvárad. Saját tud. A büntetőjárásbi- 
róságon több iemeretn-evu zsebtolvaj és betörő 
ügyében hoztak súlyos Ítéletet. Orosz István ro­
vottam! 1 tu zsebtolvajt, távollétében kétévi bör­
tönre és tizeber lei kártérítésre ítélték. Újból a. 
bíróság előtt állt Csontos János ismeretnevü be­
törő, aki eddig közel 30 évet ült már az ország 
különböző börtöneiben. Most mint visszaeső bű­
nöst több betörésért 5 esztendei fogházra ítélték. 
Gyorsított eljárás alapján Posta Laci és Gin Iri- 
mie zsebtolvajokat egy-egy hónapi fogházra Ítél­
ték.

Katolikus Asszonyok, 
leányok!

A napi munka forgatagában, örömeitek, bána­
totok, gondjaitok és keserveitek között álljatok 
meg egy rövid pillanatra. Álljatok meg ée olvassá­
tok el a templomok kapujáról, a hírlapok hasáb­
jairól hozzátok szóló felhívást:

Közös női lelkigyakorlatra 
hívnak plébánosaink az olaszi Szentlélek plébánia­
templomba. A lelkigyakorlat március 3-tól vasár­
naptól március 10-ig tart. A szentbeszédeket min­
den este fél nyolckor kezdik meg.

A lelkigyakorlat vezetője Török László székes- 
egyházi segédlelkész. A ezenlbeszédek tárgysoro­
zata a következő:

1940 március 3. I. Az ember célja. (A hit bol­
dogító volta.)

1940 március 4. Ií. Céltévesztés! (A hűti ée 
következményei.)

1940 március 5. III. Életreforma! (Menekvés 
a bűnből.)

1940 március 6. IV. Az anyaszentegyház. 
(Sentire cum Ecclesia... hogy Krisztusra találjunk

1940 március 7. V. Isten bennünk a kegyelem 
által. (A megszentelő és a segítő malaazt.)

1940 március 8. VI. Áldozat az áldozattal 
(A hit hősei.)

1940 március 9. VII. Életforrásunk az Eucha- 
ristia. (Szentmise és szentáldozás,)

1910 március 10, Befejezés: Előre hát Krisz­
tussal, Krisztusért!

A dévai római katolikus egyház renden évi
közgyűlése, Déva. Saját tud. A dévai római kato­
likus egyház február 25-én, vasárnap délelőtt 
tartotta meg rendes évi közgyűlését a zárda 
nagytermében P. Gábor Anasztáz plébános el­
nökletével. A megnyitóban a plébános megkö­
szönte a hívek áldozatkészségét és kérte, tegyék, 
lehetővé, hogy a megkezdett csángótelepi Szent 
Antal templomot befejezhessék. Utána Bramber- 
ger Antal gondnok olvasta ifel jelentését, amely­
ben megemlékezett a plébánosváltozásról, az is­
koláról, a temetőgondnok elhalálozásáról s fen­
éméi te az egyházi adó fizetésének fontosságéit. Drr 
Kolosy Márton főgo-ndnok beszéde után a közgyű 
lést P. Gábor Anasztáz plébános zárta be.

A nagyváradi Állatvédő Egyesület ezúton ér-- 
tesiti úgy a tagokat, mint az érdeklődőket, hagy 
rendes összejövetelét e hó 29-én, csütörtök dél­
után 6—8-ig tartja a Novo-meezky cukrász Iáiban 
(Sas-Passage.)

Módosították a kisipari hitelintézet 
neisiBiezáséml szóló törvényt

BucuresHböl jelentik: Közel három évvel 
ezelőtt, 1937 április 5-én jelent meg a kisipari 
hitelintézet megszervezéséről szóló törvény, 
amelyet azután 1939 május 4-ikén módosítot­
tak. A Hivatalos Lap február 24-iki száma en­
nek -a törvénynek most újabb módosítását közli. 
Eszerint az állam 100 millió leiel járul hozzá a 
kisipari hitelintézet alaptőkéjéhez. Ebből az ál­
lam 30 millió leit már befizetett készpénzben, 
míg a fennmaradó összeggel kapcsolatban a kis­
ipari hitelintézet felhatalmazást nyer arra, hogy 
70 millió lei tényleges értékben 3 százalékos 
konszolidációs kötvényt fogadjon el.

A törvény 14. szakaszának 7. pontját oly- 
képen módosították, hogy a kisipari hitelinté­
zet, azon tárgyakra vonatkozóan, amelyekre néz­
ve zálogjoga van, egyben elsőbbségi joggal is 
rendelkezik. Ezt az elsőbbségi jogot nem ér­
vényesítheti azok kö\tteléseivel szemben, akik 
a kérdéses tárgyakat (például gépeket) az adós­
nak eladták, valamint az állam, a tartomány, 
a megye és a község követeléseivel szemben. A 
kisipari hitelintézet javára eszközölt bekebele­
zések az adósság teljes összegét, a kamatokat 
és költségeket biztosítják és biztosítékot képez­
nek a banknak az adóssal szembeni esetleges 
jövőbeni követelésére is, anélkül azonban, hogy 
újabb telekkönyvi bejegyzésre lenne szükség, 
mindaddig, amíg az eredeti bejegyzés a telek­
könyvben szerepel.

Minden szerződés, amelyet a kisipari hitel- 
intézet köt, valamint minden írat, amely az in­
tézettől származik, hitelesnek tekintendő, ha 
azon a. bank pecsétje és aláírása szerepel, még

akkor is, ha más törvények más hitelesítési el­
járást is írnának elő. Azon javait, amelyeket a 
kisipari hitelintézetnél zálogként elhelyeztek, 
végrehajthatók, még abban az esetben is, ha 
más törvények ezekre a javakra ezt a jogot 
nem biztosítanák-

Az állam felhatalmazást ad a kisípairi hi­
telintézetnek, hogy a kereskedelmi törvény 
szellemében kezelje rábízott és 1936 november 
10-ikén létesített kisipari alapot-. A hitelintézet 
egyébként köteles négy hónapon belül rendkí­
vüli közgyűlést tartani és alapszabályait a® ár1 
törvény alapján módosítani.

A -törvény indokolásában a pénzügyminisz­
ter kifejti, hogy az eredeti törvény értelmében 
az állam arra kötelezte magát, hogy 100 millió 
leiel járul hozzá az intézet alaptőkéjéhez, húsz 
éven át pedig évente 50 millió leit fizet be az 
intézet pénztárába. A sürgőssé vált nemzetvé­
delmi kiadásokra v-aló tekintettel az állam csak 
30 millió leit juttatott el a pénzintézethez, a 
fennmaradó összegre vonatkozóan pedig meg­
állapodás jött létre az állam és az intézet közötti 
oly értelemben, hogy a bank a 100 millió lei 
kiegészítéseképpen napi árfolyamon 70 millió 
lei értékű konszolidációs kötvényt fogad %!. ami 
pedig az 50 millió leies hozzájárulást- illeti, a 
bank a jelenlegi körülményekre való tekinteti 
tel, erről lemond. Ugyanakkor az új törvénnyel 
még azt is el akarták érni, hogy a bank szá­
mára követelései behajtásánál nagyobb bizton­
ságot teremtsenek.

Az említett rendelettörvény intézkedései 
egyébként visszaható jellegnek.



8 MAGYAR LAPOK

t (ogWkocAsa minden erőjük meg-
lasEttéeát követeli, igyanak hetenként legalább 
egyszer, reggel felkeléskor egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserű vizet. mert ez alaposan 
tertraztiitja a bélcsa/tomát e előmozdítja a gyo- 
rooeemésKtiéat, fokozza az anyagcserét, élénkíti a 
méekemgést az egész szervezetben é« ezáltal uj 
életerőt teremt. Kérdezze meg orvosát

KOLUMBIÁBAN LEZUHANT EGY UTAS- 
SfcWLLITD REPÜLŐGÉP. Bogotából jelentik: 
\w. a repülőgép, amely hétfőn reggel 7 órakor 
hagyta. el Bogotát, Uakamerangától 18 kilomé­
ternyire lezuhant. A repülőgépnek Uskama- 
ramgáiban kellett volna leszállnia. 12 utas meg­
halt, közöttük Benőtti Hernandez Bustot volt 
hadügyminiszter is.

Általános munkásgynlés Nagyváradon. A
Munkakamara vezetőségének munkás-szakosztá­
lya elhatározta, hogy közvetlen kapcsolatot létesít 
a munkássággal és e célból sorozatos munkás- 
gyűléseket tart, amelyen a dolgozó tömegeknek 
alkalmuk lesz esetleges sérelmeiket és panaszai­
kat feltárni, illetve előterjeszteni. E gyűlések ke­
retében ismertetni fogják az összes munkástörvé­
nyeket, melyekkel — sajnos — a munkásság nagy 
része ma sincs kellőképpen tisztában. Az első 
ilyen nagygyűlés március 6-án este 7 órai kez­
dettel lesz a Wikson-utcai Munkásotthonban, mi­
kor is ismertetni fogják a breslatörvényt, a fize­
tések minimalizálásáról szóló törvényt, etb. A 
mimkáeHSzákosztály vezetősége reméli, hogy e 
gyűlések meghozzák azt az eredményt, melyet 
hozzá ‘♦űznék. Remélik s elvárják, hogy mám,"is 
ft-án minden munkáé ott lesz a saját érdekeit 
szolgáló gyűlésen.

NYILVÁNTARTÓ KÉSZÜL A VAROST 
TISZTVISELŐKRŐL. Szatmár. Saját_ tud. A 
belügyminisztérium körrendeletét küldött Szat- 
már város vezetőségéhez. A körrendelet szerint 
& városvezetőség köteles kimutatást készíteni a 
szolgálatban álló városi tisztviselőkről. A ki­
mutatásban feltüntetendő, hogy a tisztviselő 
mióta ált a város szolgálatában, milyen végzett­
séggel rendelkezik és milyen a beosztása. A ki­
mutatások alapján a városi tisztviselőkről or­
szágos nyilvántartó készül-

A MAGYAR NEPKÖZÖSSÉG NAGYVÁ­
RADI IRODÁJÁNAK TELEFONSZAMA 19-74-

Operett-előadás a nagyváradi céhek kulturbi- 
xottságának rendezésében. Nagyvárad. Saját tud. 
A céhek közös kuMurbizottsága március 3-án va­
sárnap délután 6 órai kezdettel operett-előadást 
rendez a Katolikus Legényegylet Alexandri-utcai 
székházéinak nagytermében. Kitűnő műkedvelők 
fellépésével a „Ceárdáekirálynő“ kerül színre. Az 
előadásra jegyek elővételben a céh irodájában 
kaphatók.

A PERNEZELYI ÁLLAMI KOHÓ ÚJRA 
MEGKEZDTE MŰKÖDÉSÉT. Saját tud. Be­
számoltunk arról, hogy a fér ne zol yi állami ko­
hók a szállítási nehézségek következtében leál­
lót fcak . A vasút ugyanis nem volt képes elegen­
dő kokszot szállítani a kohó fűtéséhez. Két hét 
alatt a kohót átalakították fa- és pakura-fűtés­
re. Az átalakítási munkálatok befejezése után a 
kohókban újra megindult a munka.

I

IX- évf., 47. sz—• CüMfoMk, 1940. febmái» ^

POSTAFIOK
~———------nmrin mu ■!! ---- -

Andrássi Ede egyházi karna­
gyi oklevele. A nagyváradi Magyar Dal­
kör hétfőn este tartott közgyűlésén, melyről 
legutóbb már részletesen beszámoltunk, ked­
ves jelenet játszódott le. Az elnöklő Brósz,tel 
Lajos apátkano-nok megnyitójában meleg sza­
vakkal fordult Andrássi Ede ügyvezetó-alel­
nök felé és üdvözölte őt abból az alkalomból, 
hogy az erdélyezerte ismert orez. karnagy és 
teológiai ének- és zenetanár a kolozsvári Ze­
nekor zerva to túlimban megszerezte az egyházi 
karnagy! oklevelet. A kiváló zenei szakférfiú 
ezt a ritka szép képesítést tiszta tizes jeggyel 
nyerte el. Andráséi Ede, aki egyébként már 
több mint húsz éve fej ti ki értékes tevé­
kenységét Nagyvárad zenei életében, ezáltal 
fejlődésének újabb korszakához jutott el, 
amelyben most zenei életünk előbbre vitele ér­
dekében még az eddiginél is fokozottabb tett­
erővel működhetik.

Parádés szereposztással készül 
a budapesti Nemzeti Színház Nyirő József „Uj 
haza“ című drámájának bemutatójára. Alig 
néhány héttel ezelőtt hirt adtunk arról hogy 
Nyirő József befejezte „Uj haza“ cimü szán- 
művét, amely a budapesti Nemzeti Színház­
ban kerül bemutatásira. Budapesten elsőnek 
Szűcs László, a Nemzeti Színház fődrama­
turgja olvasta a darabot, aki a legnagyobb el­
ragadtatás hangján irt a szerzőnek. Németh 
Antal dr, a Nemzeti Színház igazgatója Nyirő 
Józsefhez irt levelében azt hangoztatja, hogy 
meggyőződése szerint az „Uj haza“ lesz az 
idei színházi évad döntő sikere, akárcsak: an­
nak idején a Jézusfaragó ember. Németh An­
tal dr a következőkben foglalta össze vélemé­
nyét: — Gyönyörű... gratulálok... köszönöm! A 
Nemzeti Színház legkiválóbb színészeivel ját­
szatja el a Nviró drámát. A darab rendkívül 
nehéz feladatokat ró a színészekre, úgy, hogy 
csak egészen nagy művészek vállalhatják eze­
ket a szerepeket. így esett a Nemzeti Színház 
igagatójának a választása Csórt09 Gyulára, 
aki a királybíró tragikusan nagyszabású alak­
ját eleveníti meg. A többi vezető-szerepet, Daj­
ka Margit, Jávor Pál, Somagyi Erzsi. Berki 
Lili, Kovács Károly, Gobby Hilda, Apáthy Im­
re és Hosszú Zoltán dr játsszák. Olyan ezi- 
nészgárda, amilyenhez hasonló ritkán kerül 
egyszerre színpadra. A Nemzeti Színház tehát 
parádés sereposztásról gondoskodott. Az elő­
adást Németh Antal dr rendezi. A bemutatót 
március 9-re tűzték ki.

„Reggeltől estig népiesbe n“. 
Felemelő hatású ünnepi élményben volt része 
Torda. nagyközönségének. A szép és soktanul- 
ságú ünnepet a kolozsvári „Pitvar“ háziipari 
szövetkezet képviseletében Dóczyné Bcrde 
Amál, a kitűnő festőművésznő varázsolta Tor- 
dára a „Reggeltől estig népiesben“ jelezavu 
népművészeti divatbemutatóval.

A hata'mas sikerű népies ruha-bemuta­
tót úgy délután, mint este D. Berde Amál kí­
sérte magyarázó előadással, amint sorra meg­
jelent» k a színpadon Torda kedves leányai és 
asszonyai a különböző művészi ruha-alkotá­
sokban. A népviseletekről vett különböző min­
táknak: káprázatosán szép népies díszítések­
nek, művészi ornamentikáknak modern ruhá­
kon való alkalmazását láthattuk ezen a tö­
kéletes művészi gondossággal megrendezett
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Gyarmati katonák a francia fronton, ahol egy indiai őrmester felügyelete alatt 
— mint képünkön látható — az öszvérek kosztját mérik ki

népié« divatbemutatón. Szebbnól-szebb diaz- 
ri hákat szemlélve, gyönyörködhettünk a ma] 
gvar nép pazarul gazdag fantáziáját, művészi 
érzékét és invencióját hirdető népies d,isti lé­
sekben, melyeknek valódi értékét éppen a* 
adja, hogy a nép kezéből kerül a legelegánsabb 
ruhákra, a nép természetes báját, üdeeégét 
varázsolva rá Bemutatásra kerültek: nyárát­
menti székely leány, kalotaszegi menyecske 
pazar díszítésű ünnepi ruhája, kis fiú toroc- 
kői mintával diszitett pizsamája, kalotaszegi 
mintára készült játszó ruha, sí-ruha aba- 
posztóból, bánffy-hunyadi legények „bujká“- 
jónak mintájára, délelőtti fogadó ruha kalo- 
tószegi motívumokkal, Vistán készült diszi- 
léssel, ikolai egyenruhák, székely szőttes kosz­
tüm, abaposztóból készült korcsolya-ruha me­
zőségi díszítéssel, estélyi díszes köpeny a ka­
lotaszegi „muszuly“ m ni táj ára, abaposztóbél 
készült lélek-melegitők, írásos diezi léssel, dél­
utáni szövet ruha tarackói vert csipkével, 
gyermek zeur-ruha bogártelki mintára, ezé- 
kelyudvarhelyi szőttesből való iskola-ruha, 
tánc-ruha daróci mintával, coctaiil ruha ná­
dasmenti gyöngy-himzéesel, báli ruha récé­
mé ti vumokkal, ünnepi díszruha a magyar 
mentéről vett mintákkal, káprázatoson szép 
„nagy estélyi“ ruha a bántfyhunyadi „buj- 
kák"-ról vett mintával.

Míg az összes disz lések, gyönyörű var­
rások, hímzések mind a falusi nép asszo­
nyainak, leányainak finom kézimunkája, a 
ruhák művészi tervezését eredeti népi motí­
vumok alapján Dóczyné Berde Amál festé- 
mű vésznő végezte, ezért az a csodálatosan 
finom összhang, mely a modern, divatos ru- 
hákon is megtartja a népies minták eredeti 
szépségét. Minden egyes ruha bemutatásakor 
felzúgott a vastaps, mellyel az elragadtatott 
közönség végig kísérte a divatbemutatót.

(b. e.)
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Az EMGE téli 
gazdasági tanfolyamai
Az EMGE ezen a télen sorozatos téli gazda­

sági tanfolyamokat rendezett, amelyeken nagy­
váradi előadók is közreműködtek.

A háromszékmegyei Bikíalva községben ja­
nuár 1—13-ig, a tordamegyei Szén tmihályfadván 
január 15—27-ig, az udvarhelymegyei Erdőszent- 
györgv községben január 29—február 10-ig és a 
marosmegyei Ákosialván február 12—24-ig tartot­
tak a tanfolyamok. Mindenütt a helyi szervezési 
teendőket nagy ügyszeretettel és buzgósággad a 
kisgazdák vezető férfiai végezték, így Bikfalván: 
Szász Tibor református lejkész, Szentmihályfal- 
ván: dr Wolíf Gyula gazdakört elnök, Erdőszent- 
györgyön: Fülöp Ferenc és Ákoefalván Pálfi Ká­
roly református lelkészek. A katonai behivteok 
folytán a tanfolyamok hallgatói jórészt az idő­
sebb gazdákból és a fiatalabb gazdaifjakból ke­
rültek ki, akik nagy szorgalommal és érdeklő­
déssel hallgatták az előadásokat. Münden tanfo­
lyamon pedig az állattenyésztési előadó a fala 
asszonyai és leányai részére egy népes előadást 
tartott a baromfitenyséztésről és baromi Betegsé­
gekről. A bikfalvi tanfolyamok a növényterme­
lést Eperjessy Endre Csíkszeredáról, 
hályi tanfolyamon a nővénytermelést Nagy Mik­
lós EMGE titkár és a konyhakertészetet Koppány 
Rezső kér. felügyelő adták elő. Erdőszentgycff; 
gyön a növénytermelést Paul Kamii gazdasági 
vándortanár adta elő. Itt a tanfolyamot híva 
hol meglátogatta Szeiman gazdasági 
udvarhelymegyei gazdasági kamara ki'kuldou^ 
aki egyidejűleg az ottan tartott roman gazdag 
tanfolyamot is meglátogatta. Az ákosfalvat tan 
lyamo.n a növénytermelést Ugrón Pál, a ^ony 
kertészetet Anghi Balázs, a gyümőlo&éeze tot 
pomay Kornél és a szőlőtermelést Gál Elek ad» 
elő. Az állattenyésztési takarmányozási és azt» 
egészségügvi előadásokat pedig mind a négy 
folyamra Kellner György ny. állategészségügyi
•főfelügyelő tartotta. , . omelven

Minden tanfolyam vizsgával zárult, »nw. 
a hallgatók szabatos és értelmes feleletükkel je 
zolták, hogy a tanfolyamokon hasznos n n 
folyt. Bi kialván a vizgán az EMGE egyik »1, 
ke, Kádár József nyujtódi kisbirtokos vollt,,VIGE 
Szcntmihályfalván Tel égd y I szlo, az -■
ügyvezető alclnöke, Erdőezentgyörgyon G>H 
N. kerületi felügyelő és ÁkoTalván , 
László a mavosmegyci fö 1 dművesszöveteég ‘ ,
és Orosz Károly, a magyar népközosee.n P 
menti képvielője voltak jelen. „r>

Végül megemlítjük, hogy a törd atmen y ^ 
nyoepolyáni tanfolyamon Koppány Rezső ivejy 
ügyelő és az aranyosrákosi tanfolyamon ■' A 
Lajos mű-kertész is közrmeüködtek, hiúit. 
adók.
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Az erdélyi méhészek 
közgyűlése

Kolozsvárról jelentik: Az Erdély részi Mé­
hész Egyesület most tartotta meg évi rendes 
közgyűlését a vidéki tagok szokatlanul nagy 
érdeklődése mellett. A távolabbi vidéken lakó 
méhészek részvételét az E. M. G. E. mezőgaz­
dasági kiállításával kapcsolatban engedélyezett 
utazási kedvezmények tették lehetővé. Az 
E- M. G. E. vezetősgének a közgyűlés elé ter­
jeszteti jelentése felölelte a méhészet minden 
számottevő működését. A közgyűlés iránt való 
érdeklődést fokozta az a körülmény is, hogy az 
egyesület az idén ünnepli meg fennállásának 
60-ik évfordulóját és azt az idei nyár folyamán 
díszközgyűlés keretében fogja megünnepelni, 
amely alkalommal kiállítást és méhészeti kon­
gresszust is rendez. Az ünnepségekkel kapcso­
latban a nagy rendezőbizottság is most tartot­
ta meg előkészítő nagygyűlését. A közgyűlést 
Pohl Béla elnök nyitotta meg. A megnyitó­
ban visszapillantást vetett az egyesület 60 éves 
múltjára. Majd Török Bálint, tb. a lel nők, főtit­
kár terjesztette elő az igazgatóválasztmány 
1939. évi .működéséről szóló jelentését, amely 
szerint az egyesület 5 éves munkaterve kereté­
ben erőteljes propagandát fejtett ki a méh lege­
lők feljavítása érdekében. Vasúti kedvezménye­
ket eszközölt.• ki a C- F. R.-nél az egyesület a 
méhekkel vándorló méhészek számára. A méz 
minőségének védelme érdekében bevezette az 
E. M- E. a tagok számára a méz márkázását- 
Ezzel megvédi a valódi, tápdús és gyógyhatású 
mézet a hamisításitól. Hosszas, évekre terjedő 
utánjárás eredményeképpen az 1939. évben si­
került a .méhészet megadóztatását töröltetni. 
Úgyhogy 1939. évi április hó 1-1-6! a méhészet 
külön adófizetés kötelezettsége alól mentes. Sú­
lyos csapás érte a csík vármegyei méhészeket a 
lefolyt esztendőben. A jelentés szerint az er­
dőkben a le vélte t vek elszaporodtak és az álta­
luk terjesztett mézharmatot, a méhek méznek 
feldolgozva behordták a kaptárokba. A méz­
harmatos méz hamar megcukrosodott és arty- 
nyira be száradt a 1 épekbe, hogy azt a méhészek 
többet feloldani nem tudják. Ennek követkéz- I

Sepsiszentgyörgyről írják: A terménygiizebílko- 
dás szempontjából Székelyföld minden esztendő­
ben nagymennyiségű behozatalra szorul. Régebben 
ez nem okozott semmi bajt, mert hiszen a szé­
kelyek kereseti lehetőségeit a hatalmas erdőségek 
biztosították. A tervszerűtlen rohamos erdőkiter- 
melések következtében a törvényes intézkedések­
kel megnehezített erdőgazdálkodás elé évekkel ez­
előtt akadályok gördültek. A falusi lakosság kény­
telen volt fokozatosan áttérni a teménygazd ál ko­
dásra és amennyire az éghajlati viszonyok meg­
engedik, a kisbirtokokon mindenütt a legkorsze­
rűbb gazdálkodás van kialakulóban. Mindezek el­
lenére még évtizedes békeállapotok kellettek volna 
ahhoz, hogy a Székelyföld lakosságának élete a 
mezőgazdálkodásból biztosíthassa megérdemelt elő­
menetelét. Az új európai háború azonban éppen 
*»t a békés fejlődést veszélyezteti. Az új termelési 
mód még nem bír el háborús megkötöttségeket és 
korlátozásokat. Hiába teremtett ugyanis jó kon­
junktúrát minden termény szempontjából a nyu- 
gati háború, az. iparcikkek árai aránylag nagyobb 
áremelkedéseket értek el és a gazdák, akik éppen 
most szeretnének nagyobb beruházásokat csinálni 
mezőgazdasági gépek és szerszámok beszerzésével, 
nagyon nehéz helyzetbe kerültek. A terményeiket 
már a-z őszi hónapok folyamán kénytelenek voltak 
riadni, pcrsz.e pólóm áron, de az értük ! jpvi , 

csak arra volt elegendő, hogy felőliek c„ I

tében sok méhcsalád pusztult el. Az EME ezt 
a kérdést az 1939. évben állandóan felszínen 
tartotta, és tanácsokkal látta el tagjait etéren. 
- méhészkultura fejlesztése érdekében több in­
gyenes méhésztanfolyamot rendezett az egye­
sület Erdély különböző vidékein. Tiz méhészeti 
megfigyelő állomást tart fenn az egyesület a 
tudómén*» pS gyakorlati vizsgálatok "megejtése 
céljából. Bővített terjedelemben és gazdag tar­
talommal adta ki az EME a lefolyt évben Is hi­
vatalos lapját, a Méhészeti Közlöny-t, amely az 
idén már az 55-ik évfolyamába lépett. A Mé­
hészeit Közlöny is jubilál ez évben.
, „Améhkaptár házilag való elkészíthetése 

céljából természetes nagyságú műhelyrajzot

Budapestről jelentik: Az Országos Magyar 
Mezőgazdasági Egyesület 19i0-heu március 30-tól 
aprubs 7-ig kiállítást rendez. A kiállítás a ma­
gyar mezőgazdasági termelés állattenyésztés és a 
mezőgazdasági ipar nagyarányú bemutatója lesz.

A kiállítás anyaga
A kiállítás legfontosabb része a díjazással 

cgyhekapcso.lt teiivészállatkiállitás cs vásár, 
amelynek keretében az orszg tonyészállataaiya- 
gának legjava kerül bemutat ára, a legkiválóbb 
magyar ten vész éktől. A lovak csoportjában angol 
-félvér. nonius, lipizaj és arab fajták, továbbit hi­
degvérű lovag fognak szerepelni. A szarvasmar­
hák csoportjában aszí inontáti, a magyar piros far­
ka fajták és a magyar marhák lesznek leginkább 

I képviselve, ezenkívül a borzderce fajta is ezerc- 
| pel. A sertések nagyobb része a mangalica és 
| yorksirei fajtákból kerül ki, a herksirej és Corn­

wall sertések kisebb számban szerepeinek. A ju­
hok közül a magyar fésüsgyapjas merinó mellett, 
a posztógyapjas és husmerinó fajták lesznek kép-

így a közeledő tavasz teljesen pénztelenül találja 
a kis székely gazdaságokat. A terményhiány követ­
keztében fellépett pénzhiány mind súlyosabb mé­
reteket - ölt. Ilyen körülmények között érthető, 
hogy a székelyföldi, illetve háromszéki termény­
piacokon teljesen szélcsend állott be. A felhozott 
és eladásra kerülő termény mennyiségek jelenték­
telenek. Egyes helyeken már fogytán van a kenyér­
liszt is. A gazdáknak nincs miből terményt vásá­
rol n. ok, sőt még ve tőm agyaikat is az őszi termésre 
szóló előlegként kénytelenek megvenni. Súlyos­
bítja a helyzetet, hogy a megye pénzforgalma szem­
pontjából legjelentősebb termény: a burgonya is j 
teljesen kifogyott. A még meglévő kicsiny készle- i 
tok már csak a zárt kisgazdaságok szükségleteit 
elégítik ki. Egyetlen vigasztaló jelenség, hogy a 
mezőgazdasági szerveink már keresik a megoldási 
lehetőségeket és több oldalról is mozgalom indult 
meg a mezőgazdák vetőmaggal való ellátására. A 
csekélyforgalmú terménypiacon egyébként a követ­
kező árak alakultak ki: Wolthmann-burgonya má­
zsánként 200—225, őszi rózsa 260—320. búza
525—530, árpa 500—510, heremag 3700—3750, 
iueernamag 5000—5150, rozs 425—455, tengeri 
400—420 lei mázsánként. A sertéstartó gazdák ré­
széről fokozott érdeklődés nyilvánul meg a ten- 

''"i".. I ., nepe u: -.ui« az állatexport 
« o’1 Ultira r úté*'’’ •! ke ' hizlalni.

készített az Erdélyben legjobban bevitt ügy­
leti kis és nagy kaptár mintájára. Az egyesük* 
Kolozsváron a házsongárdi dűlőben tanulmány 
céljából méhészeti telepet tart fenn, ugyanitt 
rendezi tanfolyamait is. Az egyesület hivatalos 
helyiségét 1939. évben a Regala, volt Majális- 
utca 16. szám alá helyezte át az E. M. G- E. 
új székházába. A tagszaporulatról, az 1939. éri 
mérleg és 1940. évi költségvetésről szóló jelen­
tés elmondása után a közgyűlés végétért foly­
tatólag az E. M. E. 60 éves fennállásának em­
lékére tartandó ünnepségek előkészítő nagybi­
zottsága tartotta meg gyűlését. A nagyrendező­
bizottság elhatározta, hogy augusztus hó utolsó 
és szeptember hó első napjain jubiláris ünnep­
ségeket. díszközgyűlést, méhészeti kiállítást és 
kongresszust rendez. A kiállítást a Református 
Kollégium összes helyiségeiben akarja megren­
dezni. Az egyesület a kiállítást méhészet, kertT- 
szeti. háziipari és népművészeti, valamint tu­
risztikai, kisállat, fényképészeti, stb. csoportok- 
ra fogja osztani. A kiállítás tudnivalóit az egye­
sület az érdekelteknek kellő időben fogja tudo­
mására hozni. A kolozsvári méhésznapok alkal­
mával szakelőadásokat rendez az egyesület, a 
Magyar Színház díszelőadást tart és előrelátha- 
iólag a magyar da loss zö vétségek is részit fog- 
nak venni.

viselve. A baromfiki állitás anyag legnagyobb 
részben rhidse-island, leghorn és plymutíh s a ne­
mesített magyar fajtákból kerül ki. A kiállítás 
vonzó látványossága lesz az idén is a vadászati 
kiállítás. A mezőgazdaság különböző termelési 
ágai kisebb, nagyobb önálló kiállítási csoportok­
ban fognak szerepelni. A csoportok között felem- 
Illésre érdemesek a, — borkóstolóval egybekötött 
— borászati és szőlészeti, a termény, tejgazdasá­
gi, élelmiszeripari, háziipari, erdészeti, halászati, 
méhészeti, gyümölcsészeti, atb. kiállítások. Külö­
nösen tanulságos és oktató anyagot mutatnak be 
a szakoktatási és kísérletügyi intézmények, a 
mezőgazdaságii kamarák, stb. önálló kiállítási 
coportja.i.

A mezőgazdasági kiállítás egyes napjaim, — 
a díjazott, állatok elővezetése mellett — omsBá.gos 
1 ovasm ér-kőzéee k. fogatversenyek és lovasjátékok 
lesznek. A kmliitás látnivalóit .hatásosan egészíti 
ki a többszáz különféle, főleg magyarfajta ko­
mondort és pulit bemutató kutyakiállitás, amely- 
1 yel kapcsolatban kotorék- és patkányfogó verse­
nyek. vadász és rendőrkutya bemutató is lesz,

A kiállítás szabad helyén elhelyezett mező­
gazdasági gép- és eszközkiállítás keretében kü­
lönböző gépek, gazdasági eszközök, kocsik és a 
termelés segédanyagai kerülnek bemutatásra..

Kiviteli egyezmény
A kiállítás alkalmával ez id én is jelentékeny 

kiviteli kedvezmények fognak rendelkezésre ál­
lam, főként a tenyészállatok külföldre való vá­
sárlásának elősegítése érdekében.

Az utazási, vizűm atb. kedvezmények a ren­
dezőbizottság által kibocsátott kiállítási igazol­
ványok alapján vehetők igénybe,, amelyek dara­
bonként 200 leiért szerezhetők be a menetjegy- 
irodákban.

A kiállításra utazók az útlevél és kiállítási 
igazolvány felmutatása mellett a vízumot 2.50 
pengő kezelési költség ellenében a magyar kon­
zulátuson előzetesen kell megváltani. A kiállítási 
igazolványok alapján a magyarországi összes va­
sutak és hajózási vállalatok bármely osztályain 
való utazásnál 50 százalékos kedvezményt adnak. 
Ezenkívül a kiállítási igazolvány tulajdonosa 33 
százalékos kedvezménnyel három vidéki utat is 
tehet Magyarországon. A kiállítási igazolvány 
kétszeri díjmentes belépésre is jogosít a kiállí­
tás területére.

Azok az igazolvány vásárlók, akik esetleg ví­
zumot nem kapnak és igazolványukat visszaszol­
gáltatják oda, ahonnan azt vásárolták, ellenérté­
két a vásárlástól számított 8 napon belül az el­
adók visszafizetik.

A MÁV vonalain a kedvezményt az odauta­
záshoz március 24-től április 7-ig lehet igénybe 
venni, a visszautazáshoz március 30-tól április hó 
13-ig. A kedvezmény bármely kocsioszátlyra 
igénybe vehető. A CFR vonalaira neged-élyezett 
kedvezmény a visszautazásnál érvényesíthető, 
amennyiben a visszautazásnál a szeinélyvonati 
jegy árának 50 százaléka fizetendő csupán. A 
gyors és rapid vonatokon a külöubözetet teljes 
egészében meg kell fizetni

Általános pénztelenséget Idézett elő 
a terményhiány a háromszéki községekben

A Budapesti
Országos Mezőgazdasági Kiállítás

es TenyeszalSatvásár ■ tudnivalói

'üfcv- r.
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Rendelet az egyéni gázvédelmi Lelki élet könyvei:
felszerelés összeállításáról

A tengerészeti és légügyi minisztérium közleménye
Bucureftiböl jelentik: A tengerészeti és lég­

ügyi minisztérium gázvédelmi igazgatósága közle­
ményt adott ki, amely szerint a MÁM 2230—1039. 
számú rendelet« értelmében az egyéni«gázvédelmi 
felszerelésnek a következőket kel! tartalmazza? ‘

1. Tíz gramm jódtínktúra, csepegte.!*)vei el­
látott lapos üvegben, amelynek bachéiiljől készült 
csavarmentes dugója van.

2. Huszonöt gramm alkohol, lapos csavarmene­
tes dugójú üvegben.

3. Talcum porral kevert mésgklóros ó dat 
Háromrész mészklor és egvrész talcum. 25 gramm 
lapos üvegben csavarmenet es bnebelitbö! kpszült 
fedővel, amelyben parafinnel bevont dugó van. 
ezenkívül szigetelő szalaggal kell ellátni.

4. Hét gramm égés elleni kenőcs staniol tu­
báéban (a kenőcs összeállítása: 40 százalék - HaV 
aeir, 40 százalék lanolin, 20 százalék vaselin 0.03, 
százalék szerveski or). 1 -, ~ -:|

5. Hat darab 0.20 grammos étergyöngy -üveg-' 
tubusban, vagy ón tubusban vagy kartonban.

6. Tíz gramm lívdrofil- vatta pergament pa­
pírba csomagolva. •

7. Eey csomag kötszer, amelynek

mellűn kékoldatV 12 fiola caremin, vagy cardianin 
cardiazol oldat, 6 fioia öt köbcenti- 

250 gramm égés elleni
o'iínt, 6 fiola
méteres antitetanus szérum.
kenőcs,, előírás szerint: 40 százalék hal«, 4ft- sza 
zMék lenólin, 20- százalék selin és 0.03 százalék

... 1 "r..”-------- •
8-.ervbí klór, : • - ->•Kötszerek: Gézfedőlapok 3 cent, szedés es. T 
centi bosszúi 10 darab 13 cm bosszú es 7 cm'szc- 

fedőgéz. 10; darab 50 granim kettéhajtott gez- 
b. 10 darál) 30 grammos bjdrofin .vatta- 

köt szerék meg.kell felelje*

14-

egy 0-sznr öt 
. 8-szor 8 un-centiméteres kötést kel! tartalmaznia. 8-< 

es vatta tamponnal, amely gézbe van becsavarva és 
a kötés fejéhez van erősítve. A kötszerrsoinagot 
fertőtleníteni kell és pergament papírba . becsa­
varni. , '

8. Hat darab hidrofil gézből képűit b'.rogato- 
fap pergament papírból készült borítékban.

Az a doboz, amelyekben ezeket az'óvszereket;^ köt. 
Szereket elhelyezik. 3 mm.-nyi vastagságú kartmiho' 
kell készüljön. A doboz kívülről gesztenyebarna,, 
sötétzöld vagy fekete papírral kell legven be­
vonva, belülről pedig fehér papírral bélelve A do­
boz méretei a következők: 12 és fél centiméter 
hosszú. 8 és fél cm széles. 4 és fél cm magas. X 
doboz fedele vászonnal kell legven 'efedve, amely- 
lyel belebessen borítani az egész dobozt. A doboz 
fedőjén félkör alakú vágás kell legyen, bogy könv- 
tiyebbé tegyék kinyitását. A fedélnek jól kel! zá­
ródnia, nehogy a doboz tartalma kiessen. A doboz 
alsó részére egy nyomtatványt kell ragasztani, 
amelyen fel van tüntetve a gyógyszerek használati 
utasítása. A dobozra 11 cm hosszú és 6 és fél cm 
széles fehér papírcsíkot kel! ragasztani, amely 
nyomtatott betűkkel a következő szöveget tártál- 
mázzá:

„Truse mviduale pentru Gazati“. ezenkívül' a 
szalagon fel kell tüntetni a MÁM engedélyezési 
számát, valamint annak a gyógyszerésznek, vagy 
gyógyárukereskedőnek a nevét, aki összeállította a 
csomagot és az árát. A dobozt keresztben zsineggel 
kell átkötni, a zsinór végét pedig ólomzárral kell 
ellátni, amelyen olvashatóan fel kell tüntetni ia 
gyáros nevét. A gyógyszerek és a kötszerek meg 
kell feleljenek a román gyógyszerkönyv előírásai­
nak, egy gyógyszerdoboz eladási ára nem halad­
hatja meg a 120 leit. Az ilyen gyógyszerdobozokat 
azek állíthatják össze, akiknek ebhez joguk van az 
egészségügyi törvény értelmében. A doboz ös=ze 
állító! felelősek a gyógyszerek és kötszerek minő­
ségéért és mennyiségéért.

Kollektiv cdészségüc$vf csomag
A kollektív egészségügyi csomagnak a követ­

kező orvosszereket kell tartalmaznia: Százötven 
gramm jódtínktúra, 200 gramm talcumporos méez- 
klorkeverék (háromrész mészk'or, cgyrész talcum), 
250 gramm szódabikarbóna, 500 gramm alkohol, 
50 gramm éteres valeriantinktúra, 50 gramm 
ópiumtinktúra, 50 gramm 3 százalékos gomeno ola­
jos vazelin, 50 gramm 2 százalékos novokainos gli­
cerin. 50 gramm 1 százalékos novokainos colir. 30 
darab 0.25 grammos komprimált hipermangan 
pasztilla, 50 darab 0.01 grammos komprimált ko­
dein, 25 darab félgrammos komprimált ipeea, 50 
gramm ezódaklorura, 10 grammos fiolákban jód, 
20 gramm, 150 gramm töményoxigénes víz. 3 darab 
félgrammos komprimált novokain (klorkészítmény 
részére), 100 darab 0.20 grammos étergyöngy 25 
fiola 0.25 grammos natrio benziokus eofein oldat. 
6 fiola 0.001 grammos strefantin oldat, 12 darab 5 
köbcentiméteres 20 százalékos kámforolajos fiola, 
12 darab 10 köbcentiméteres fiola, 1 százalékos

lei
.(lat bi
esc mag. .

A gyógyszerek és . 
nrk a négy román gyógyszerkönyv követelményéi-

,Uk Különböző eszközök és anyagok- 1 daVab 

1 8 . centiméter hosszúságú' ©11 o riiliavagashoz. 
e„y. 1 rl4 rentíméte.res Peinm csipesz, egv darab 
Kvkord öt köbcentiméteres injekciós fecskendő 
érednbo/ban. nem rozsdásodó éréből készült injek- 

Vi-ós >ii. amelyből 2 darab öt centiméter bosszú. 3 
darab 3 cm bosszú. 2, cl arab üvegből készei't szem- 
fürdő, 48-darab: MÍtosító tű. 3 darab kancsuk cső, 
melynek külső átmérője 6 8 milliméterfWezajic-
di,v CJ5 centiméter. 2 darab fából készült kenofa, 
0.5-szor 7-szer .3-1 cm-es mérető. 4 darab' kenőfa 
0.3-sz©r 7-szer 17 cm-es méretű. 6 darab: üveg. vagv 
kangsuk csepegtető.

Ä fébruér hav'i 
légysdeim^ előadások ; 

sorrend © Naovváradon
A polgármesteri hivatal légvédelmi osztálya 

az alábbiakban közli a lakosság számára lebt- tár 
második felében tartandó légvédelmi e-óáldások 
sorrendjét.

29-én a V és Z kezdób ívi<ök.
S kezdőbetiisök.

délelőtt 9-től 11 óráig tartják 
Katolikus Kör nagytermében. Sír. Regale Carol 
Az előadások hallgatása minden polgárra, nők- 

kötelező 7 és 60 év között. Akiknek van gáz­
álarcuk, hozzák magukkal, mert a gázkamarán 
is keresztül vezetik őket. Azokat, akik nem vesz 

részt a légvédelmi tanfolyamokon, a törvény 
63-'k szakasza alapján 500 — 2000 leies ni ízbtrság- 
g:,i. ismétlődés esetén 1 tői 30 napig terjedheiő 
elzárással büntetik.

F'-bruar 
Március 1-fen 
az előadásokat

a
5
re

£&kés
«zaVHnkent 3 lei

Keres
tisztviselő házaspár egy 
szobás, esetleg előszo­
bává., komplett lakást. 
Címeket a kiadóba kér

Az Orsolyazárda
7. szám alatti bérház .1- 
ban 2 és 4 szobás la­
kás mellékhelyiségek­
kel azonnal, 2 szoba és 
előszoba irodának vagy 
orvosi rendelőnek má­
jus 1-től kiadó.

4 szobás
utcai, parkettem, fürdő­
szobás lakás kiadó. 
Nagyvárad, Delavran- 
cea-utca 12. Máthé.

2 szobás lakás
mellékhelyiségekkel ki­
adó azonnalra. Ugyan­
ott 2—3 telek parcel­
la eladó. Nagyvárad, 
Str. I. Ciordas 38.

Szép
egy szobás, konyhás la­
kás április 1-re kiadó. 
Nagyvárad. Take Jo- 
nescu-u. 24. -________

Adäs-veiet
. /, v 1 iiK ->111 3 ei

Aki
magánházat, bérházat, 
birtokot, szőlőt, üzletet 
eladni, venni akar, ke­
resse fel Popovics iro­
dát, Nagyvárad, V1 ah li­
ter u. 6. Telefon: 3167.

Alig használt 
gyermek sportkocsi és 
egy világos mély ’ gyer­
mekkocsi eladó. Nagy-' 
várad, Miron Crist ea-
utca 13. ezám._________

Veszek
arany, ezüst, briliáns 
tárgyakat. Herbst ék­
szeráruház. Nagyvárad. 
Bul. Ry?. Ferdinand 3.

Jókaiban levő 
díványt (heverőt) meg­
vételre keresek. Cím a 
kiadóba u.

Bretano: A mi Urunk Jézus Krisztus
kínszenvedése....................................

Bíró: Jézus Szive és a kommuniz­
mus .......................................... a ,

Bíró: E jelben győzni fogsz . . ,
Beaudementm: Elmélkedések az evan­

géliumról 1., II., III. . ....
Blázovich: A legfájóbb válság . . .
Blázovieh: A csend mélységei . . .
Rangba: Örök élet. igéi l.,II.,III.,IV. 
Bangha: Euclihrisztia ......
Brandgtemj Etika
Csávvssy: Együtt a Mesterrel . . .
C?ávossy: A nagy király nyomdokain 
CsátoSsy: Kereszt és feltámadás . .
Cjsávossy: Egy élet Jézusért .... 
tisavo&sy! A szeretet nagy titka . .
Csávos-sy: Szent József tisztelete . .
Csávossy: Ádventi elmélkedések . ,
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